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PREFAŢĂ 

In anul r 906 se înfiinţează în Bucureşti din iniţia

tiva Domnului Dr. Nicolae Minovici o (Societate de 
Sal'uare şi de primele ajutoare in caz rle accidente•. Ari.1 

asistat la toate fazele de progres prin care a trecut 
această Societate, căci am fost cel dintâiu printre stu
denţii în medicină, care am răspuns la apelul D-lui 
Dr. Miuovici, de a-i ela ajutor ca să-şi aducă la înde
plinire frumoasele planuri pe cari le făurise pentru 
această Societate. 

In acel an urmam cursurile de Medicină Legală ale 
Savantului Profesor Mina Minovici şi într'o zi, în 
amfiteatrul ele curs, D-rul Minovici Nicolae, asistentul 
clinicei, ne expune o parte elin planurile D-sale, rela
tive la înfiinţarea unei Societăţi de Salvare. 
· Pare că-I văd şi acum cu cât foc vorbeâ ele nenoro
citele victime ale vreunui accident, cărora nu le dă nimeni 
nici un ajutor; lăsaţi în voia sergenţilor de oraş şi a 
trecătorilor, cari mai totdeauna le făceau cel mai mare 
rău, cQmplicându-le rănile, prin lipsa ele cunoştinţe re
feritoare la îngrijirile ce trebuesc date celor ce au su
ferit vreun accident. 

Ne vorbeâ ·de nenumăratele victime ale vreunei 
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odioase cnme sau accident, cari mureau din lipsa unui 
ajutor apropiat şi urgent. 

Dar bieţii lucrători ele prin fabrici şi ateliere-cari 
muncesc elin greu 16 ore pe zi, pentru a spori mili
oanele inclustriaşului care îi întrebuinţează -clar aceştia 
ce devin, când li se întâmplă vreun accident? l Sunt 
îngrijiţi de domnul infirmier, lucrător şi el, dar fost 
sergent la ambulanţa militară l . 

Lipsiţi de conştiinţa patronului, lipsiţi ele o lege pro
tectoare, aceşti nenorociţi, cari au pierdut picioarele 
sau mâinele în urma unui accident, pierzându-şi cu ele 
şi meseria, cad în sarcina inimelor caritabile, profesând 
o altă meserie, dacă nu tot aşa de cinstită şi renta
bilă, cel puţin nu şi aşa ele obositoare. Unii devin cer
şetori; alţii - şi numărul acestora este foarte mic
mai demni de menirea lor pe păm~tnt, încearcă să se 
apuce de vreo altă meserie, care să nu-i ceară între
buinţarea membrului perdut. Aceştia duc şi ei greul 
de azi pe mâine, muncind înzecit pentru îndeplinirea 
unei meserii, pe care abea acum o învaţă; muncesc 
înainte, fără Ddihnă, căci • timpul este bani • până când 
sleiţi de oboseală, lipsiţi de adăpost, mor pe vreun 
maidan, ca apoi să li se stabilească identitatea la In
stitutul Meclico-Legal, unele sunt aduşi ca necunoscuţi. 

Pentru aceşti nenorociţi mi-a tras atenţia D-1 Dr. 
N. .Minovici şi mi-a inspirat acest subiect ele teză. Aşi 

putea spune că lucrarea de faţă este alarma pe care 
voeşte să. o dea n-l Dr. Minovici, pentru a atrage 
atenţia celor în drept, de modul cum sunt protejaţi 

lucrătorii străini de prin alte ţări şi cât ele neomeneşte 
sunt trataţi ai noştri. 

Ne mai spunea de frumoasele rezultate, Ia care au 
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ajuns Soc.ietăţile de Salvare elin Germania şi de marea 
mulţumire sufletească a Medicilor, cari au scăpat dela 
<> moarte sigură pe nefericitele victime ale vreunui ac
dclent. Medicii Germani fac serviciul cu totul gratuit, 
ajutaţi fiind ele un personal inferior bine instruit şi cu 
toţii devotaţi pentru a da ajutor aproapelui. 

Face apel la noi pentru a-i ela ajutor, căci fiecare 
student dispune ele un timp liber pe zi şi acest timp 
ni-l cere, pentru a veni în ajutorul populaţiei Capitalei . 

. L'am urmat singur la început pe acest Mare bine
vo_itor al celor năpăstuiţi ele soartă şi nu-mi pare rău ele 
bătaia ele joc a colegilor mei, căci acum s'au convins cu 
toţii că dela regretatul Doctor Davila nus'a mai găsit 
nimeni, până la înfiinţarea Societăţii de Salvare, care 
să facă un serviciu atât de mare locuitorilor elin Bucu
reşti ;-iar cererile ele înscriere ca Interni, curg mereu. 

Să-mi permită deci, Domnul Doctor Nicolae 
Minovici ca, după cum am fost cel dintâi care 
l'am urmat când a fost vorba de Societatea de 
Salvare, să fiu iarăşi cel dintâi care să pun prima 
piatră la fundamentul pe care se va ridica glo
rificarea operilor sale, dedicându-i această lucrare, 
ca un omagiu de cea mai profundă admiraţie. 

Ajungând Ia sfârşitul studiilor noastre medicale, mai 
avem o datorie, dar o datorie dulce de îndeplinit: 
vrem să mulţumim Profesorilor şi şefilor de spitale, 
cari sau devotat pentru instrucţia noastră medicală, şi 

pentru a fi drepţi ar trebui să-i cităm pe toţi. Dom
niilor voastre, deci, Profesori ai Facultăţii de M e
<licină din Bucureşti, Domniilor voastre, şefi de 
spitale, Vă adresăm odată cu mulţumirile noastre şi 

expresia celei mai sincere recunoştinţe. 
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Vă mulţumesc din suflet, Domnule Profesor Dr. Obreja~ 
pentru că mi-aţi păstrat pe tatăl meu, iar pentru grija 
părintească ce a-ţi avut pentru noi, în tot cursul stu
.diilor noastre medicale, vă voiu fi recunoscătorul cel 

mai devotat. 
Vă mulţumesc în spcci'll Domniei voastre Domnule 

Doctor Milwviâ, pentru că timp de trei ani aţi bine
Yoit să mă ţineţi pe langă O-voastră şi să mă faceţi 

propriu pentru ajutoarelP. ele urgenţă. Cunoştinţele pe 
care le posed în această direcţie, vi le datorez Dom
niei voastre; permiteţi-ne încăodată de a vă asigura 
de profunda şi sincera noastră recunoştinţă. 

Dou111nlui Doctor Pocnam-Câ.plescu cari încă dela in
ceputul studiilor noastre medicale, ne-a încurajat şi cu 
vorba şi cu fapta, îi datorăm multă recunoştinţă; să fie 
sig ur că o va a veâ. 

/)o:nnilor Petre .·limwsovici şi lolld Protopopcsm-Pacbe, 
le mulţumim din suflet pentru dragostea ce ne-a arătat 
totdeauna şi îi asigurăm că şi noi le răspundem cu ace
leaşi sentimente. 

Domnul Profesor Mina Minovici, care a bine
,:oit să ne facă deosebita cinste, primind presidarea 
tezei noastre inaugurale, să. binevoiască de a prim! 
şi expresia celei mai calde recunoştinţe. 

Nu putem să ajungem la sfârşitul ultimului an şcolar, 
fără a exprima toată recunoştinţa noastră filială, ace
lora .:ărora le datorăm aceeace suntem: Mamei şi 

Tatălui meu, pentru sacrificiile ce şi-au impus, le 
rezerv iubirea şi recunoştin ţa mea. 

Pentru voi de acum înainte, Lenuta şi Nicusor cei 
' . ' 

mai iubiţi ele -pe pământ, \'Oiu consacra toată vieaţa mea. 



INTRODUCERE 

Transformarea profundă a Industriei ~i modificările 

considerabile şi continui ale uneltelor de lucru, au avut 
ca rezultat inevitabil, creşterea numărului şi mărirea 

gra vită ţii accidentelor industriale. In toate timpurile 
s'au produs accidente cu ocazia lucrărilor manuale sau 
inclustnale; clar cu toată extensiunea luată ele maşi

nele moderne, proporţia accidentelor date prin lucrul 
manual este mult mai considerabilă decât aceea a ac
cidentelor date prin inc\ustriile cele mai complicate şi 

reputate ca cele mai periculoase. 
Şi că lucrurile stau aşa, avem ca exemplu faptul că 

o societate Franceză. ele asigurare contra accidentelor, 
cere ca primă de asigurare anuaJă 2 i fr. pentru că

ruţaşi, 45 lei pentru puţari şi numai 8 lei 25°/0 pentru 
turnători şi topitori. Nu este deci decât pe jumătate 
adevărat că !Jrogresul năvălitor al maşinelor moderne 
a sporit numărul accidentelor ; aceste accidente sunt 
datorite mai mult mediului profesional el însuşi decât 
unei greşeli oarecare. Acest rizic profesional este una 
elin necesităţile, una elin condiţiile normale ale exer~ 

citării unei profesiuni şi după cum întrebuinţarea şi 
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schimbarea maşinelor uzate sau deteriorate prin vreun 
accident, sunt trecute la cheltuelile generale ale ori
cărui industriaş) tot asemeni şi numărul mare al acci
dentelor ce rezultă din rizicul profesional, trebuesc, 
printr'o lege, să fie trecute tot la cheltuelile generale 

ale Industriaşului. 
Industriaşul îşi asigură vapoarele, clădirile, ia în 

fiecare an ·din câştigul său, o sumă care reprezintă 

întrebuinţarea materialului, numără printre cheltuelile 
generale, accidentele cari pot să ocazioneze stricarea 
uneltelor sale ele lucru; într'un cuvânt îşi administrează 
bugetul aşa fel ca să poată înlocui printr'o maşină 

nouă, maşina scoasă din întrebuinţare; ele ce nu ar 
face acelaş lucru şi pentru această maşină inteligentă 
care este lucrătorul ? 

La noi inclustriaşul înlocueşte lucrătorul rănit în ser
viciul său printr'un alt lucrător sănatos, fără ca să dea 
vre-o despăgubire acestui rănit, fără ca să se mai în
grijească de el. Poate să şi moară fără ca să fie cinev?. 
responsabil pentru accidentul care i-a cauzat moartea. 
Imi aduc aminte că la lecţia ele deschidere a cursului 
de medicină legală, în anul şcolar r 906, Domnul Pro-
fesor 1\!Iilzo'lJici ne-a vorbit între altele şi ele nece~itatea 

unei legi pentru accidentele muncei, şi mai la toate 
cursurile de deschidere, din anii precedenţi, am auzit 
că Domnia-sa spunea studentilor că o astfel de leo-e 

' b 

este absolut necesară, pentrucă lucrătorii, cari işi depun 
toată silinţa pentru a îmbogăţi pe industriaş, nu au 
nici un ajutot în caz când li se înt~î.mplă vre-un acei-

. dent; ba mai mult încă, ne spunea exemple în cari 
lucrătorul murind în urma vre-unui accident, patronul 
dedea familiei o sumă de bani,- de obiceiu foarte 



mică,- împăcâncl astfel pe urmaşii cari aveau drep
turi cu mult mai mari. 
Aşa stau lucrurile Ia noi, şi sperăm cu nu va mai 

dura încă mult timp, căci ce poate fi mai omenesc decât 
să asigurăm lucrătorilor, întrebuinţaţi în uzinele şi fa
bricele cari fac pe patroni milionari,. ajutoarele de cari 
au nevoe în urma accidentelor întâmplate, sau a boale
lor contractate în timpul lucrului. 

Este şi drept şi omenesc ca îngrijirile şi ajutoarele 
ce trebue date lucrătorilor răniţi cu ocazia lucrului, să 
cadă în sarcina patronului. 

Unii au primit această propunere, cu condiţia însă 

de a se stabili prin cercetări, a cui este vina că acci
dentul s'a produs. Credem însă că niciodată nu s'ar 
ajunge la vre-un rezultat dacă s'ar admite ca întâiu 
să se cerceteze dacă nu cumva elin greşala lucrătorului 

s'a produs accidentul şi apoi să se repare paguba 
cauzată prin acest accident. In cele mai multe cazuri 
-drept vorbind - nu este nici greşala patronului, 
nici !5·reşala lucrătorului : « orce muncă îşi are rizicul 
său), accidentele fiind trista clar inevitabila urmare a 
llllii/.CCl. 

In anul r 885 s'a încercat ele a se face şi la noi o 
lege bazată pe rizicul profesional dar nu ştim de ce 
a rămas tot proect. 

Franţa a arătat tuturor ţărilor industriale din Europa, 
calea ce trebue sa urmeze pentru legiferarea acciden
telor ele muncă, .şi mai toate au adoptat ca bază a 
reparaţiunilor accidentelor muncei : Rizicul profesional. 

Să vedem acum ce s'ar întâmpla la noi prin facerea 
unei legi, bazată pe principiul rizicului profesional. 

Adoptarea acestui principiu va lăsa în· prima linie 
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în sarcina lucrătorului, toate accidentele produse prin 

greşala sa. Este incontestabil însă că rizicul~profesional 
nu începe decât acolo unde o responsabilitate vădită 

devine imposibil de determinat; consecinţa: 25°/0 din 
accidente (acelea cari sunt datorite greşelei lucrătorului, 

neîndemânării şi neglijenţei lui) rămân fără repClraţie. 
Se vede imediat consecinţele unei astfel de stări de 

lucru : fiecare accident al muncei trebue să fie urmat 
de o anchetă cu scopul de a determina cauzele ; lucră

torul trebuind să demonstreze că accidentul nu a sur
veniţ din greşala sa, patronul fiind interesat ele a de

monstra contrariul. 
Unul din primele inconveniente al adoptării pur şi 

s.implu al principiului c rizicul profesional• este că fie
care accident al muncei dă naştere la un proces civil 
între lucrător şi patron, proces care se prezintă în 
condiţiuni cu totul speciale, fiindcă singurii martori cari 
pot fi ascultaţi -lucrătorii -sunt salariaţii uneia elin 
părţi, camarazii celeilalte. Din punct el~ vedere ptu· 

moral, pentru a evita ca lucrătorul martor să aibă de 
ales între conştiinţă şi interes, ar fi un mare avantagiu 
dacă s'ar putea suprima cauza procesului, rielicânclu-se 
orce !nativ pentru căutarea cauzelor cari au determinat 
accidentul. 

S 'ar putea face un compromis, decizându-se ca lu
crătorul să fie înclemnizat pentru toate accidentele fără 
excepţie. Dar mai drept ar fi,-- ca să nu se mai în
greuieze industria cu sarcini mult mai grele ca acelea 
cari decurgeau elin adoptarea rizicului profesional , -
să se adopte manopera următoare: in loc ele a obliga 

pe patron la reparaţia complectă de 7 5°/0 spre exem
plu, a accidentului muncei, să-I oblige numai la o re-
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parare parţială dar pentru toate accidentele muncei 

(7 5°/o fiind maximul reparaţiei totale). 
Această manoperă pe baza maximă de 75°/0 ar avea 

ca o consecinţă diminuarea sarcinelor patronale, fiindcă 
acest maximum ar fi foarte rar atin~; în schimb s'ar 
garanta lucrătorului rănit în toa.te cazurile, o siguranţă 
necesară, cu scopul de a suprima ancheta asupra cau
zelor accidentului precum şi lungile procese cari de
curg de aci. 

Admiţânclu-se principiul rizicului profesional ar fi cu 
totul natural de a se conveni că în nici un caz nu se 
va mai căuta, asupra cui cade răspunderea acciden
tului, mai ales că cercetările acestei responsabilităţi 

sunt şi lungi şi delicate şi mai mult încă, în caz de 
greşală şi a patronului şi a lucrătorului, este dificil de 
a împărţi responsabilitatea între amâneloi. 

Astfel, în loc· de a obţine repararea totală într'un 
oarecare număr ele accidente, lucrătorul obţine numai 
o reparare parţială, dar este asigurat că va profita 
de această reparaţie în toate împrej11rările, oricare ar 
fi natura sau cauza accidentului. 

Inclemnitatea să fie transacţională, în acest sens că 
ea va fi determinată printr 'un contract preexistent intre 
patron şi victimă. Rezultă de aci un avantagiu pentru 
amâneloi: ele oparte lucrătorul este asigurat că va fi 
indemnizat pentru orice accident al muncei, pe ele altă 
parte, patronul datorează o indemnitate care va fi tot
deauna mult inferioară prejucliţiului cauzat, fiindcă in 
afară ele cheltuelile medicale şi farmaceutice, această 

indemnitate nu trece în general ele 6o0j 0 şi că în multe 
cazuri ea· ar scădea sub 5 o0 10 , sub 20°10 , sub 1 o 0 / 0 

până chiar ar putea să dispară. In aceste cazuri şeful 
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industriei ar avea posibilitatea de a-şi calcula rizicurile 
şi de a se acoperi prin asigurare. 

Acestea ar fi motivele cari ne-au determinat să cău
tăm posibilitatea introducerii unei legislaţii naţionale, 

bazată pe principiul rizicului profesional ; şi in cazul 
când s'ar face o lege bazată . pe acest principiu, cu 
compromisurile citate, suntem siguri că şi patronii şi 

lucrătorii vor fi mulţumiţi, iar industria noastră naţio

nală, ar merge cu pa.5i gigantici către adevăratul 

progres. 
In prima parte a acestei lucrări ne vom ocupa de 

spiritul legilor străine~ în comparaţie cu legea noastră(?) 
relativ la accidentele muncei ; vom căuta ·să explicăm 

prin exemple, ce trebue să înţelegem prin fiecare ter
men propriu din aceste legi ; 

lntr'a doua parte vom arăta cam ce rol ar avea 
l'Vledicul printr'o lege relativă Ia accidentele muncei ; 
iar în partea treia vom încerca să propunem înfiin
ţarea unei case a Afuncci. 



P . A R TE A I 

CAPITOLUL I. 

Legile comparate din: România, Germania, 
Anglia şi Franţa. 

ROMÂNIA. 

Art. 9 9 8 C. c. <1 Ori ce faptă a omului cari cau
zează altuia prejudiţiu, obligă pe _acela din a cărui 
greşală s'au ocazionat, a-1 repara,. 

Art. 999 C. c. • Omul este responsabil nu numai 
de prejucliţiul ce a cauzat prin faptă, clar şi de acela 
ce a cauzat prin neglijenţa sau impruclenţa sa •. 

Art. 248 C. p. • Oricare. din nedibăcie, din neso-· 
cotinţă, din nebăgare de seamă, din neîngrijire sau 
elin nepăzirea regulamentelor, va săvârşi un omor fără 
voie, ori va fi fost cauza nevoluntarie de a se săvârşl 
amorul, se va pedepsi cu închisoare dela trei luni până 
Ia un an şi jumătate cu o amend~ dela 26 lei până 
Ia soo Iei•. 

Art. 249 C. p. «Dacă elin cauzele precedente vor fi 
rezultat ·numai răniri sau · loviri, inchisoarea va fi dela 
1 5 zile până la 2 luni şi amenda dela 26 lei până la. 
250 lei •. 
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Acestea sunt singurele articole elin legislatura noastră 
la cari am putut să ne referim în materie ele acci
dente ale muncei. Zic am putea să ne referim, dar 
care lucrător îndrăsneşte să se aventurieze într'un pro

ces ?l Timbre costisitoare l proceclmă lungă! plată de 
avocat! ele unde să ia nenorocitul de lucrător sumele 
necesare pentru a satisface toate aceste cheltueli? Să. 

ne închipuim că le-ar avea, ce ar obţine în cazul când 
ar câştiga procesul? Un leu despâgubiri âvile. 

Se mulţumeşte bietul om cu câţiva lei daţi . ele 
patron pentru piciorul care 1-a pierdut, clar proces nu 
face, căci nu vrea ca odată. cu piciorul să.-şi piardă şi 

locul. 
Neprotejat de lege, exploatat ele industriaş, l'ucră

tont! în Ţara Românească este obligat să-şi ducă greu
tatea luptei pentru existenţă aşâ cum o clâ Dumnezeu, 
fără să aibă unele să-şi adreseze plângerea în cazuri 
nenorvcite ele accident . 

.Şi nu trebue să ne mirăm de loc: când auzim ele 
atenlale odioase! contra patronilor. 

Avem recent în memorie cazul dela Brăila, în care 
un lucrător, sdravăn şi voinic, care îşi câştiga pâinea 
lui şi a familiei într'un mod cinstit, rămânând . numai 

o parte de om, In urma unui accident produs în tim
pul când lucra pentru patronul lui, clesperat că nu mai 
găseşte nici ele lucru, nici dreptate, îngrozit de gându 1 
că ai lui mor de foame, pe când patmnul, în serviciul 
căruia îşi percluse picioarele, se scaldă în milioane, ri
dică mâna armată şi împuşcă. pe patronul care nu a 

voit să. asigure cel puţin pâinea ele toate zilele, celor
lalte fiinţe care nu erau ele loc vinovate. 

Un alt lucrător dela C. F. procedează. în acelaş mod 
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şi atenteaza Ja viaţa Directorului General. Ce luptă 

sufletească trebue să fi dus acel nenorocit, care până 
mai eri era mulţumit că prin munca lui are o pâine 
asigurată, iar azi a rămas muritor de foame, ce luptă 
zic trebue să se fi dat în sufletul lui până să se hotă
rască de a atenta la vieaţa aceluia pe care el îl con
sidera ca vinovat de suferinţele lui! 

Nu este ele vină nici Patronul dela Brăila, nici Di
rectorul General dela C. F ., ele vină este numai .le
gislaţia ţărei noastre. 

Nu găsim cuvinte ca să protestăm contra acestor 
procedee de a se face dreptate, dar observăm că 

acestea sunt simptome foarte alarmante, cari trebue 
să atragă atenţiunea celor în drept, ca să ia măsuri 

urgente pentru facerea unei legi, prin care să dispara 
liberul albitru în accidente ale muncei. 

Spuneam în introducerea la acest studiu, că in anul 
I 885 s'a încercat să se facă o lege a accidentelor 
muncei, bazată pe principiul rizicului profesional. S'au 
deschis şi închis de multe ori Corpurile legiuitoare, dar 
de o astfel de lege nici nu s'a pomenit măcar. Care 
să fie cauza? Să credem oare că politicianii noştri nu 
vor să se intereseze de soarta unor cetăţeni, cari şi 

ei contribue la înflorirea acestei ţări? Sau poate nu a 
venit momentul. In arce caz Î!llÎ fac o plăcută datorie 
de a urma sfaturile binevoitoare ale D-rului N. Mina
viei de a m·ăta starea lucrătorilor streini în alte ţări, 

stare dată prin legi referitoare la accidentele muncei . 
.Şi încep cu Germania. 

PS. Am afl;~.t că Domnul Ministru al Comerţului 
.ŞI Industriei, Domnul Djuvara, a întocmit un proect 
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ele lege referitor la accidentele muncei, clar pe care 
nu a putut să-I prezinte Corpurilor Legiuitoare, din 
cauza seziunei înaintate. Semnalăm cu toată bucuria 
proectarea acestei legi, siguri fiind, că această lege 
va umple o mare lacună ce se simţea în legislaţia 
noastră. 

GERMANIA. 

Legea Germană din 6 Iulie 1884 este cea clintâiu 
care a consacrat principiul rizicului profesional; ea a 
avut elin acest punct ele vedere, o foarte mare itifluenţă 
asupra legislaţiilor posterioare. · 

Iată cum leaea Germană consideră accidentul muncei : 
în accident: legea face să intre nu numai rănile, clar 
chiar procesele patologice interne ele natură atât fizică 

cât şi psihică, când ele au fost suferite ele victimă prin
tr'un eveniment exterior şi subit. Nu este necesar ca 
rana determinată prin accident, să constitue cauza 
unică a boalei sau a morţei, este de ajuns ca această 
rană să fie printre cauzele cari au contribuit într'un 
mod vădit Ia rezultatul final. Legea Germană nu des
păgubeşte cletât accidentele intâmplate în cursul lucrului 
şi sub acest raport este mai puţin largă ca legea franccţă. 

Indemnitatea tarifată. şi variabilă după salariu se 
dă la toţi acei cari lucrează în profitul altora, în lu
crări agricole, casnice ~i industriale. 

Această inclemnitate este plătită ele patron 1), clar 

r) Lucrătorul contribue indir~ct la asigurarea contra accidentului 
alimentându-şi singur casa de asigurare contra boalei. Aceastâ casă 
suportă o mare parte din cheltuelile la cari dă loc accidentul, cll.ci 
în timpul celor 13 sâptămânl dela început, ea suporta. cheltuelile de 
tratament şi indemnitaţile zilnice. Numai dela a 14 săptămâna. aceste 
cheltueli cad în sarcina asiguratului. 
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ea nu se dă decât lucrătorilor cari mt câştigă mai mult 
ele zooo M~rci pe an 1); cu toate acestea patronul 
poate să întindă dreptul la asigurare şi la salariaţii 

cari câştigă mai mult. Această indemnitate se dă de 
către sindicatul patronilor cari posedă industrii similare. 

Adunarea corporaţiilor stabileşte categorii ele rizicuri 
pentru industriile cari .depind de ea. 
După rizicurile mai mult sau mai puţin mari pe cari 

le prezintă, se determină cifra de cotizaţii · ce trebuesc 
plătite. Sistemul acesta . constitue o grea povară pentru 
industrie, dacă ne gândim că pentru profesiunea de 
pietrar, cifra de cotizaţie este ele z8°f0 elin salariu ŞI 

că această cifră poate să crească încă. 

Corporaţia are obligaţia de a repara accidentul ŞI 

în cazul când una din aceste asociaţii dispare, această 
obligaţie cade în sarcina Statului. 

Indemnitatea nu se dă decât după o incapacitate 
de lucru mai mare ca r 3 săptămâni. Până la această 
epocă lucrătorul este inclemnizat prin asigurarea con
tra boalei. Inclemnitatea este regulată prin corpora
ţiuni, lăsând liberi pe lucrători de a recurge la Tri
bunalele locale şi în ultimă instanţă la ojiciul Impaial 
elin Berlin care a centralizat toate cestiunile pe cari 
le-a adus această lege. 

Această jurisdicţiune specială nu este singura dife
renţă pe care o prezintă legea Germană în raport cu 
legea Franceză, care nu indemnizează cazurile fortuite, 
şi face ca greşala altuia care a cauzat accidentul să 
intre in Dreptul comun. 

1) Asigurarea contra accidentelor, este obligatorie pentru lucră
tor. dar nu se limitează nl!lnai la acei cari câştigă mai puţin de 
2ooo mnrci pe an. 
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In caz de accident patronul este obligat să dea Po
liţiei locale, o declaraţie scrisă asupra !nodului cum 
s'a produs accidentul. 

Orice accident care pare că va aduce o incapacitate 
de lucru mai niare ca I 3 săptămâni, va fi anchetat 
de poliţia locală. Vor lua parte Ia anchetă: patronul, 
însărcinatul de afaceri al corporaţiei, însărcinatul de 
afaceri al Casei Bolnavilor. 

lndemnitatea, după 16 săptămâni va fi regulată prin 
corporaţia căreia aparţine industriaşul. Dacă aceasţă 

regulare nu convine lucrătorului) el va apela la jude
cătorul local, care va recurge la nn expert, dacă va 
fi nevoie. 

Din această scurtă expunere vedem că: Medicul nu 
este chemat să facă certificatul primei constatări; mai 
mult încă, nici nu este chemat la prima anchetă. ca să 
facă expertiză. Mai mult încă, facerea anchetei nu este 
limitată spre ex. între 4- ro zile, ci se v~ face când 
se va putea) de aci rezultă că rana are tot timpul ca 
să-şi schimbe caracterul în întregime, până când afa
cerea va veni inaintea primei instanţe, şi că. prin ur
mare s'a deschis o largă poartă simulatorilor, dintre 
cari foarte mulţi, pri~1 mijlocul acestei legi, aspiră să 

fie consideraţi ca invalizi sau cel puţin să lungească 

durata boalei lor. 

AN G L 1 A. 

Legea Engleză. din 6 August I 897 ca şi legea Ger
mană, a adoptat principiul ri;;_icului profesional, făcând 

ca consecinţele acestui rizic să fie suportat de patron. 
Rizicurile prevăzute de lege sunt • toate pagubele 

corporale cauzate lucrătorului printr'un accident întâm-
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plat din cauza şi în timpul lucrului •. Ca şi legea Ger
mană, legea Engleză cere reunirea acestor două con
-diţiuni : relaţiunea ele cauză şi efect între accident şi 

lucru, şi producerea accidentului în timpul lucrului. 
Accidentele datorite unei forţe majore sau cazurilor 

fortuite cari survin în timpul lucrului sunt indemnizate 
de către patron. · 

Deosebirile pe cari le prezintă legea Engleză ţin de 
spiritul tradiţional şi ~e respectul iibertăţii individuale 
cari totdeauna au fost caracteristice temperamentului 
Englezesc. 

Astfel spre exemplu, dc:tcă greşala lucrătorului este 
vădită, legea nu se aplică şi M. Chamberlain declară 
ele monstruos pe acela care în asemenea împrejurări, 
ar acorda vreo despăgubire. 

In schimb, chiar în această greşală, Dreptul comun 
este la dispoziţia lucrătorului, care poate să probeze 
culpabilitatea patronului său şi această probă făcută 

câştigă şi privilegiile legii speciale elin I 897. 
Acelaş spirit se observă şi în organizarea asigu

rărilor. Patronii · pot să rămână izolaţi sau să se aso
<:ieze dacă vor; ei pot să se înscrie chiar într'o socie
tate de asigurare a lucrătorilor. Pentru ca convenţiunile 

să fie valabile este de ajuns ca «Le Registrar> 1) să 

dea un certificat prin care să se constate că sistemul 
adoptat prin învoiala părţilor, nu este mai puţin favo
rabil lucrătorului decât legea din 1897 

Dacă un accident s'a produs într'o fabrică, el trbue 
imediat declarat; dacă accidentul a cauzat moartea sau 

1) Registrar este un om ales pentru competinta şi si.~uranţa ca
racterului s~u pentru a fi şi conducatorul şi aparatorul asociaţiilor 
<le lucratori. 
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o incapacitate de lucru pentru mai mult ca trei zile, 
atunci se anunţă Mediwl certijicator al districtului. Acest 
medic liberează un certificat de prima constatare la 
care lucrătorul trebue să se supuie sub pedeapsa de 
a-şi perde dreptul la inelemnitate. 

Acest certificat nu este propriu legii englezeşti, 

ceea ce-i aparţine însă este }fcdicul i1~/ormatvr, căci iată 

ce măsuri a luat legea : «Orice lucrător care primeşte 
o pensiune ca indemnitate, va trebui să se supuie elin 
timp în timp la examenul unui Medic trimes ele patron 
sau ele persoana interesată . . . •. 

Certificatul acestui Medic va fi înmânat şi patro
nului şi lucrătorului şi "'a arata situaţia rănitului în mo
mentul examinării. 

«.Lucratorul care va refuza acest examen, sau se 
va opune, va perde inelemnitatea săptămânală, până 

ce examenul va avea loc•. 
Regularea inclemnitaţii se face ca şi în Germania, 

de către un comitet, dar dacă una elin părţi face opo
ziţie, diferendul poate fi judecat de un arbitru unic, 
care poate fi chiar medicul. 

Legea Engleză, recunoaşte arbitrului aceleaşi drep
turi în executarea hotărârii sale ca şi ale unui J ude
că tor. 

Expertiza poate fi cerută de Tribunalele de prima 
şi a II instanţă, ca in toate legislaţiile de altfel., 

FRANŢA 

Legea accidentelor muncei promulgata la 9· Aprilie 
1891:) modificată ~e alte 2 legi cu data de 22 Martie 
1901 şi 3 r Martie 1905 conţine ca părţi esenţiale 
următoarele: 
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Lucrătorul, care a fost victima unui accident ele 
muncă, este îngrijit pe cheltueala patro'nului său şi de 
Medicul pe care vrea să şi-! aleagă. Cheltuelile me
dicamentelor şi pansamentelor îi sunt de asemenea 
plătite. 

Pană să tie vindecat, sau dacă nu se vindecă com
plect, pană atunci când starea sa a devenit definitivă, 

până ce rănile au să fie consolidate, adică până ce 
infirmităţile rezultate din răni nu mai sunt susceptibile 
ele a fi modificate, lucrătorul rănit primeşte o indem-
11itate zilnică egală cu jumătate elin salariul ce-I primeşte 
când lucrează. Dacă rana a lăsat o infirmitate per
manentă, lucrătorul primeşte o rmlă care se urcă după 
gravitatea infirmităţii. 

Regularea rentei se face după bazele următoare: 

chcă rana a lăsat o incapacitate absolut permanentă, 
renta este egală cu două treimi elin salariul său ; dacă 
incapacitatea permanentă este parţială, renta este egală 
cu jumătate elin reducerea ce accidentul a făcut sala
riului. 

In cazul când lucrătorul moare elin cauza rănilor, 

văduva sa, copiii lui, ascedenţii sau clesceclenţii cari 
erau îngrijiţi ele el, primesc o pensie viageră; chel
tuelile de înmormântare sunt în sarcina patronului. 

Legea a regulat deasemenea şi procedura, fâcând-o cdt 
de lesnicioasă posibil, neatrăgdnd uici o cbcltueală şi nici o 
dificultate pentru. lucrător. Accidentul trebue declarat la 
Primărie în 48 ore după ce a avut loc. Dacă lucră

torul nu a reluat lucrul în cele 4 zile ce urmează, Pa
tronul trebue să clepue la Primărie un certificat me
<lical, în care să se arate starea victimei, urmările po-



sibile ale accidentului ŞI epoca când ar fi posibil să 

se cunoască rezultatul definitiv. 
Judecătorul de pace, judecă în ultimă instanţă con

testaţiunile relative Ia indemnităţile ce se acordă iuca-· 
pacităţilor temporare. 

Dacă ambele părţi sunt de acord pentru a recu
noaşte că rana va lăsa o incapacitate permanentă, sau 
una din părţi pretinde aceasta, în baza unui certificat 
medical, Preşedintele Tribunalului convocă părţile şi 

dacă amândouă acceptă o aceeaş regulare a acciden
tului, Preşedintele sancţionează acest acord şi . dă o 
hotărîre care fixează definitiv ţifra indemnită.ţii. Aceasta 
este o ·împăcare. 

Dacă împăcarea nu s'a putut face, sau dacă. exis
tenţa unei incapacităţi permanente este contestată., afa
cerea se trimite Tribunalului civil. In urmă poate fi 
trimeasă Curţii de Apel dacă părţile sau una din ele 
nu acceptă judecata primei instanţe. Hotărîrea ape
lului poate fi atacată prin Casaţie. 

In fine la, cererea unei părţi, care crede că starea 
rănitului s'a ameliorat, sau agravat, Procesul se poate 
revizui după trei ani dela ultima hotărîre. 

Drepturile şi datoriile Medicului în legea Franceză,. 
le vom expune într'un capitol separat. 

Din cele expuse până acum, vedem că mai toate 
legile pentru accidentele muncei au rezultat din acelaş 
fenomen economic şi social şi mai toate der.ivă din 
legea Germană. 

Punctul comun al tuturor )ecrilor în vicroare este 
b b 

Risicut Profesional. 
lndemnitatea acordată la toate accidentele a nece-
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sitat şi aranjarea lor pe categorii ŞI mtervenţia Me
dicului pentru determinarea categoriei în care intră · 
accidentul precum şi indemnitatea respectivă. 

Cu toate aceste puncte comune, legile actuale au 
între ele deosebiri considerabile, cleosibiri produse prin 
geniul particular al fiecărui popor şi care se resfrânge 
asupra rolului încredinţat Medicului. 

Cu toate aceste deosebiri putem să sistematizăm le
gile actuale în :-; g-rupe : 

1. Grupul Gmnau, autoritar, în care libertatea indi
viduală dispare sub grupul la care este unit lucrătorul 
şi în care nu se ţine seamă de greşala subiectivă, ci 
numai ele faptul obiectiv. Constrângerea legală se exer
cită peste tot, iar judecătorul aplică o indemnitate pre
văzută şi tarifată dinainte. Legea a prevăzut totul, a 
regulat totul şi în ea nu subsistă nici o iniţiativă, nici 
o responsabilitate. 

Rezultă, că în acest grup de legi rolul Medicului 
este redus la minimum : Expertiza este foarte puţin 

posibilă. 

Grupul Anglo-Saxou este diametral opus grupului pre-· 
ceclent de care se deosibeşte prin caracterul său indi
vidual şi liberal. 

Legea protege pe lucrător, dar ea păstrează res
ponsabilitatea şi liberul arbitru al fiecăruia; greşala 

gravă a lucrătoruiui sau a patronului intră deopotrivă 

în prevederile Dreptului Comun. 
Cea mai mare libertate este lăsată patronului în or

ganizarea asigurarii sale, precum şi judecătorului în 
evaluarea indemnităţii care poate să oscileze între un 
lVIaxim şi Ivlinim prevăzut în lege. 
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Părţile se pot sustrage dela lege pnn adoptarea 
· unui contract particular. 

Această lege esenţial liberală dă mari puteri Medi
cului: el liberează certificatul primei constatări, asistă 

la arbitragiu pe care poate să-I facă chiar el singur 
şi poate să fie chemat ca expert la toate instanţele 

Judecătoreşti. 

Intre aceste 2 tipuri extreme : a regimului liberal 
reprezentat prin legea Engleză şi a regimului autoritar 
German se aşează tipul mixt : Legislaţia Franceză. 

Şi aici avem obligaţia asigurării clar şi libertatea în 
alegerea asigurătoru.lui. Greşelile grave nu se judecă 
prin Dreptul comun. Caracterul transacţional al inclem
nităţii; Cazurile fortuite nu intră în rizicul profesional. 
Rănitul are toată libertatea in alegerea tratamentului 
şi a Medicului care să facă certificatul primei constatări. 

Acest sistem mixt ne pare cel mai bun, mai ales 
dacă · îl comparăm cu sistemul german, care face elin 
rănit o entitate mecanică care în mod automat va fi 
redat lucrului. Sistemul Englez dă toate garanţiile ele 
ordin Medical, rănitului, clar, din respect pentru liber
tatea individuală, lasă câmp liber tuturor întâmplărilor 
după urma cărora lucrătorul poate să-şi piardă drep
tul Ia indemnitate. Cu toate acestea, dacă legea Fran
ceză s'ar complectâ prin dispoziţia celei Engleze care 
prevede ca lucrătorul să fie examinat de Medicul asi
gurătorului sau Medicul oficial numit pentru acest scop, 
p.tunci legea Franceză ar completa garanţiile ce le oferă 
celor interesaţi, devenind astfel superioară tuturor le
gilor existente. 

Până acum am tot vorbit de accidente ale Muncei, 
dar ce trebue să înţelegem prin Accidentele Muncei? 
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CAPITOLUL II 

. Ce se înţelege prin "Accidentele Muncei" 

Toate legislaţiile streine încep cu primul articol care 
spune: ~accidentele survenite prin lucru sau cu ocazia 
lucrului în exploataţiunile în care se întrebuinţează o 
maşină punsă în mişcare de o forţă alta decât a omului 
sau animalelor, dă drept victimei sau reprezentanţilor 
săi, la o indemnitate din partea şefului întreprinderii, cu 
condiţie ca întreruperea să fi durat mai mult de 4 zile•. 

Cum se vede, în nici o lege nu se defineşte ce tre
bue să înţelegem prin accident al muncei. 

Un lucrător este atins ele o colică ele plumb; iată un 
accident survenit prin lucru şi cu toate acestea, acest 
accident nu este ·considerat ca un accident al muncei. 

D-1 Paulct, Directorul asigurărilor şi prevederilor so
ciale dela Ministerul de Comerţ elin Paris, zice că prin 
accident al muncei trebue să. înţelegem numai ~ rezul
tatul unei acţiuni exterioare şi bruscă în cursul Muncei,. 
Nici boalele profesionale, consecinţe îndepărtate ale 
oboselei şi insalubrităţii meseriei, nici un accident sur: 
venit în vieaţa individuală a unui lucrător, în afară de 
vicaţa industrială nu pot să dea drept la despăgubiri. 
După D-1 Bourgeois, accidentul este un eveniment 

brusc şi violent. 
Intr'o circulară Ministerială se defineşte astfel acci

dentul Muncei. t Orice leziune corporală provenită elin 

acţiunea unei cauze exterioară bruscă.». 
Accidentul constă cleei în orice eveniment care, 

survenincl brusc prin faptul lucrului sau cu ocazia lu

crului, aduce o leziune a organismului. 



.-\ccidentul astfel înţeles presupune intervenţia unei 
cauze violente exterioare determim\nd un traumatism. 
Dar se poate întâmpla ca un lucrător fără să fi pri~nit 
leziuni corporale, este atins ele un atac de histerie sau 
histero-neurastenie1 ), cu ocazia unei catastrofe întâmpla te 
pe şantierul său. Această afecţiune după Vibert trebue 
de asemenea considerată ca accident al Muncei. 

Dar ce a vroit legiuitorii să înţeleagă prin ~faptul 

lucrului, sau cu ~ocazia lucmlui • ? Precis nu se poate 
şti. Am putut spune că prin aceste expresiuni trebue 
să înţelegem, orice leziune având o cauză inerentă lu
crului, sau fiind în legătură cu lucrul, d. ex. Un lu
crător al C. F., mergând la lucru este tamponat; după 
unii Magistraţi acesta ar fi un accident al lVIuncei ; 
·după al ţii, conform dispoziţiunilor legale că «numai în 
timpul lucrului sau cu ocazia lucrului • nu poate fi con
siderat ca accident al 1vluncei. « Atâtea hotărâri câţi 

judecători •. 
Mr. Sacbet, pentru a explica cuvintele • prin faptul 

lucrului • sau cu • ocazia lucrului • defineşte astfel Munca : 
rdndeplinirea funcţiunii cu care a fost însărcinat lucră

·tonli, într'o exploata ţie industrială • deci «prin faptul 
lucrului • se înţelege că accidentul s'a produs în cursul 
indeplinirii funcţiunii speciale a lucrătorului şi prin 
lucrarea sa. Această consecinţă directă este legată prin 
legătura cea mai strânsă de cauzalitate şi nu mai lasă 
loc la nici o interpretare. 

· A doua modalitate d~tpă care accidentul se poate 
produce este acesta • cu ocazia lucrului •. 

Aceste cuvinte stabilesc o relaţiune indirecta între 

1) ::-ienozele traumatice de D-1 Profesor Dr. 1lfrc.rinescn. 
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accident ŞI cauza căreia trebue să-1 atribtiim, şi lasă. 

un câmp destul de larg interpretării. 
Am putea s~ precizăm întrebuinţarea acestei expre

siuni, cu toată relativitatea sa, examinând diversele 
hipoteze în care poate să. se producă. accidentul. 

In afară de lucru, adică în timpul întreruperii muncei, 
trebue să distingem două cazuri posibile : mai întâi în 
afară de Uzină. se poate prodt,ce un accident, în acest 
caz nu poate fi vorba de răspunderea Patronului ; în 
al 2-lea caz, lucrătorul a rămas la dispoziţia patronului 
fie înz,untru fie în · afară de Uzină. Mă explic: Un lu
crător ia masa într'o cantină a fabricei, sau vine la 
lucru cu un tren al fabricei, dacă în aceste cazuri i se 
întâmplă vreun accident, este responsabil patronul ( 
noi credem că da. Mai mult încă : dacă. lucrătorul lu
crează în plin aer şi întrerupând lucrul di1;1 cauza pioei, 
se adăposteşte intr'o clădire a Uzinei ; sau, în timpul 
repauzului, dormind într'un loc al uzinei, dacă în aceste 
cazuri se întâmplă. un accident, Patronul este iarăşi 

responsabil. 
O altă modalitate; Accidentul se poate produce cu 

ocazia lucrului şi în cursul lucrului, fără. ca lucrul lui 
să. fie cauza accidentului, adică. este atins de o violenţă. 

străină ele lucrul său. s. ex. 
Un lucrător ocupat cu cizelarea unei piese, îi cade 

o macara în cap; în acest caz se pot ivi două hipoteze: 
r) sau accidentul s'a produs elin negligenţa patronului 
şi atunci indemnitatea, în virtutea caracterului său tran
sacţional, este acordată victimei; 2) sau greşala lucră
torului este evidentă şi în acest caz neavâncl dreptul 
la indemnitate, poate să recurgă la dreptul comun. 

Dacă accidentul este clatorit unei cauze fortuite, unei 
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.cauze necunoscute, unei cauze străină de lucrul lui, 
cu~1 ar fi o explozie într;o casă vecină, legea tot trebue 
să se aplice. 

D<lr dacă accidentul s'a produs printr'o cauză ele 
forţă, majoră cum ar fi cutremure, inundaţii, trăzniri, 

trebue să se aplice legea? 
Noi credem că în aceste cazuri lucrătorul rănit prin 

cataclism, fiind în aceleaşi condiţii de rizic ca şi lumea 
cealaltă, rizicul profesional nu mai poate fi pus în joc ; 
«cum am putea să-I protejăm contra marelui rizic al 
omenirii? 

Presupunem o a treia hipoteză: accidentul este da
torit unei a treia persoană; dacă accidentul s'a produs 
în timr:ml lucrului şi prin greşala unui alt lucrător sau 
funcţionar al patronului, accidentul este în strânsă le
gătură cu lucrul şi deci legea se va aplica. Dar dacă 
accidentul se produce în timpul lucrului şi din greşala 
unui străin: atunci este mai bine, credem, ca lucrătorul 

să. se adreseze dreptului comun, afară numai dacă pa
tronul nu recunoaşte că lucrul lui l'a expus la acest 
accident. 

Ne mai rămâne o singură hipoteză pentru a ajunge 
să scoatem o definiţie aproape exactă a accidentelor 
muncei: Un lucrător fără să prezinte leziuni corporale, 
este lovit de un acces de histerie sau histero-neuras
tenie în urma unei mari catastrofe survenite pe şan
tierul său ; este aceasta un accident al muncei? Da, 
căci după · definiţia germană • accidentul este un fapt 
anormal şi străin în cursul lucrului, care se produce 
pe neprevăzute, şi a cărui consecinţe sunt vătămătoare 
sănătăţii şi vieţii,. 

In spiritul legii germane, accidentul muncei este un 
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eveniment care cauzează. victimei moartea sau o pa
gubă în sănătatea fizică sau psihică.. Ojiciui llllperiai 
din Berlin a hotărât precis că. nu numai rănile exte
rioare, dar chiar procesele patologice organice interne, 
de natură. at<lt fizică. cât şi psihică, trebue să. fie con
siderate ca accidente ale muncei, când ele rezultă. elin 
acţiunea unui eveniment exterior şi subit. (Printr'un 
eveniment întâmplat aşa fel ca pe deoparte mo
mentul când el a intervenit să. poată fi exact precizat, 
iar pe ele altă parte timpul în care victima a suferit 
acţiunea lui, să fie relativ scurt). Este prea puţin im
portant dacă. urmările acestui eveniment sunt imediate · 
sau tardive. 

Graţie acestor definiţiuni expresive, legea germană. 
admite accidente ale muncei fapte ca acestea: 

Cârbuitele contractat într'un atelier unde se manipula 
peri ele cal carbonos ; înţepătura ele inoculaţiune nu 
este ca un eveniment exterior subit, căruia putem să.-i 

determinăm exact momentul acţiunii şi nu se face în
tr 'un timp relativ scurt? 

ln{t1HI!.urile de insecte cari au determinat moartea, cu 
simptome ele cărbune, unui inspector ele păduri, care 
vizita in interesul serviciului, o pădure bă.ltoasă, plină. 

ele insecte. 
Co11gelaţia piciorului la un copil de grajd, care, însăr

cinat de patronul său ca să. ţie câinii la o vânatoare,
a fost constrâns ele a şedea în acelaş loc cu picioarele 
în zăpadă şi într'tm timp destul de lung, elin care 
cauză. i-a degerat piciorul stâng: acţiune exterioară.~ 

precisă. şi circumscrisă. 

In consecinţă. cu cele expuse pana aci, .adoptăm ca 
cea mai bună. definiţie a accidentelor lVluncei pe acea 
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dată de Dr. Tboi1wt • Orice rană externă, orice leziune 
chirurgicală orice leziune medicală, toate turburări! e 
nervoase psihice, cu sau fără leziune concomitentă, re
zultând din acţiunea su~ită a unei violenţe exterioare, 
intervenind în timpul lucrului sau cu ocazia lucrului 
precum şi orice leziune internă determinată printr'o 
sforţare violentă în cursul lucrului, se poate considera 
ca accident al Muncei • . 

Cuvântul •violenţă exterioară) trebue luat într'un 
sens foarte larg aplicându-se şi la acţiunea agenţilor 

fizici ca frigul şi căldura; tot astfel insolaţia şi conje
laţia poate fi uneori considerată ca accident al iVIuncei . 

1 

CAPITOLUL III. 

Despre lndemnitate 

Ori decâteori un accident a . survenit unui lucrător 

prin faptul lucrului , întâmplat pe când era în serviciul 
unui Industriaş, acesta este obligat de a repara pre
jucliţiul cauzat victimei, prin vărsarea unei indemnităţi. 

Această indemnitate este bazată pe sacrificii elin partea 
ambelor părţi. 

Dar la stabilirea indemnităţii trebue să avem în ve
dere toate complicaţiuniie mecanismului vari"at cari pot 
să modifice fisionomia patologică a accidentului ; căci 

alăturea de boală avem pe bolnav, alăturea de acci
dent este victima cu constituţia şi racilele ei anteri
oare, cari vor lucra în mod propriu faţă de accident; 
vom putea să vedem din această cauză : fie o stare 
morbidă preexistentă, agravată prin accident, - fie fe
nomenele patologice determinate prin accident, agra
vate prin stare morbidă anterioară. 
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Oficiul Imperial German a stabilit in principiu Că 

nu este necesar ca rana determinată prin accident să 

constitue cauza unică a boalei sau a morţii ; este sufi
cient ca această rană să fie printre cauzele cari con
tribue în mod eficace la rezultatul final. 

Rezultă de acl că dreptul la indemnitate există, când 
in urma unei afecţiuni preexistente, urmările acciden
tului se arată mult mai grave,- sau aduc mult mai 

uşor incapacitatea de muncă sau moartea . 
Este acelaş lucru dacă rana cauzează singură inca

pacitatea sau moartea, sau acestea sunt rezultatul 

unirii cu alte procese morbide. Corporaţia este obli
gată să plătească victimei 'o indemnitate chiar dacă 
traumatismul nu a făcut altceva decât să aQ"raveze o .... 
stare morbidă preexistentă. 

In Franţa nu pare să intre în intenţiunile legiuito
ndui de a <q)recia pr<"judiţiul având în vedere pe lângă 

accident şi starea anterioară a rănitului căci ~ Indemni
tăţile nu snnt datorite decât consecinţelor directe şi 

imediate ale accidentului, şi nicidecum pentru agravă

rile rezultând elin Iezi uni sau infirmităţi preexistente •. 
Cu toate acestea, sunt cazuri unele chiar Tribunalele 

Fra~o1ce7.e, forţate de logică şi deducţiuni Medicale, 
a probă · despăgubiri. Ex.- Tribunalul din Saint-Qucntin 
(După Thoinot) 

Un lucrător X, lucrând ca modelator la o construcţie, 

·cade după schelă şi are o contusie în tlancul drept; 
după un an moare. - Contuziunea părea fără impor
tanţă însă medici constată că la acest individ arterio
sclcros, la care rinichii funcţionau rău, traumatismul a 

rupt echilibrul de sănătate instabilă şi din această cauză 

individul nu a putut să se mai scoale. 



. Tribunalul motivează acordarea rentei urmaşilor în 
modul următor: Având in vedere că contuziunea su
ferită ele X în căderea sa,- contuziune care la un 
lucrător sănătos, nu ar fi adus decât o incapacitate 
temporară de cel mult 15 zile - a avut ca efect ele 
a-i produce fenomene de insuficienţă renală cari au 
rupt echilibrul instabil, făcând ca vechea lui boală, -
arterioscleroza -- să evalueze mai repede spre moarte, 
că grăbită şi prematurată această moarte a fost con
secinţa traumatismului, care prin efectele sale asupra 
unui organism pe care îl debilita o boală anterioară, a 
precipitat clesnoclământul fatal şi a terminat o existenţă 

care ar fi putut să se prelungească, dacă căderea n'ar 
fi determinat la el în acelaş timp cu contuziunea şi 

fenomene ele insuficienţă renală, semn manifest al agra
vării boalei ele care el suferea . . . pentru aceste mo
tive Tribunalul acordă. etc ... 

Prin acest exemplu stabilim în deajuns relaţiunea 

dintre cauză şi efect între accident şi moarte prin 
agravarea boalei de care suferea, căci cu toată boala 
lui, dacă nu intervenea traumatismul el putea să tră

iască. şi să lucreze încă mult timp. 

CAPITOLUL III. 

1 n c a p a c i t a t e. 

Consecinţele accidentului elin punct ele vedere legal 
sunt în număr de trei : 

lncapaâtale Lemţorani; 
fllcapacitate jJemwncntă parţialti; 
lncapacitalc permanmlli absolulli. 
Fiecare din aceste categorii este caracterizată pnn 
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aloca ţi unea unei indemnităţi diferite. Incapacităţii tem-· 
porare i se atribue o alocaţiune egală. cu jumătate 
salariu ; · 

lncapacitaţii permanente absolute i se atribue o 
alocaţiune egală cu 2/?. din salariu. 

Incapacită.ţei permanente parţială. i se acordă o alo
caţiune egală cu 1/ 2 elin reclucer~a pe care accidentul 
a făcut-o salariului. 

Vom examina fiecare fel de incapacitate în parte, 
iar la urma acestui capitol vom arăta ce trebue să 
înţelegem prin CoiJSolida re. 

Incapacitaţe temporară.. 

In sensul strict şi exact al cuvântului, incapacitatea 
temporară este perioada ce se întinde din momentul 
ce lucrătorul este rănit până când este vindecat şi 

poate relua lucrul tot aşa ele bine ca şi înaintea ac
cidentului. 

Dar cum prin lege, termenul • incapacitate tempo
rară) este sinonim cu jumătate salariu el a luat o în
tindere mai mare decât aceia care i-ar fi convenit mai 
logic. EI se aplică, afară ele sensul precedent, la pe
rioada în care rana sau afecţiunea accidentului este în 
evoluţiunc, perioadă care se termină la ceeace numim 
• consolidare •, adică momentul unele infirmitatea oca
zionată ele rană, a elev eni t definitivă, fie că lasă o in
capacitate permanentă parţială, fie că lasă o incapa-, 
citate pet:manentă absolută ; chiar in acest ultim caz 
şi chiar atunci când incapacitatea absolută putea să 
fie prevăzută dela început, este loc de a distinge în 
situaţia lucrătorului, o primă perioadă. în timpul căreia 

3 
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el va lua ca inclemnitate, jumătate salariu, aşteptând 
momentu!, forţamente îndepărtat, când i se va acorda 

renta. 
In toate aceste cazuri, perioada de incapacitate per

manentă, încetează când rana nu mai necesită nici un 
tratament, înţelegâncl prin acest cuvânt ~tratament~ 

şi re pa uzul care ad·~seori este necesar, când îngrijirile 

medicale nu mai au raţiune de a fi. 
In rewmat deci, incapacitatea temporară este: 
a) Starea lucrătorului car~, rănindu-se în cursul lu

crului, se va vindeca complet, având aceeaşi capacitate 

de lucru ca şi mai înainte ele accident. 
b) Starea lucrătorului a cărui rană trebue să se ter

mine la incapacitate permanentă parţială, neputând 
să-şi reia lucrul tot timpul cât va fi sub îngrijir~. Ea 
durează din momentul rănirii p<tnă în momentul con

soliclaţiunii. 

c) Starea lucrătorului, a cărui rană trebue să se ter
mine la incapacitatea per!~~anentă absolută, în tot tim
pul cât îngrijirile medicale îi sunt necesare, adică din 
mo!::entul ranirii până în momentul consolidării. Toate 
aceste trei stări reprezintă o faza a rănirii în care: 

I. Alocaţiunea servită este aceeaşi '_de lj2 salariu; 
2. Ingrijirile medicale sunt necesare. 

Incapacitate permanentă absolută. 

Este acea stare în urma căreia lucrătorul rămâne 

«un rest de om» ca să zic aşa. Individul atins de 

această incapacitate primeşte o rentă anuală egală cu 
2/ 3 din salariu. Sunt considerate ca incapacităţi per

manente absolute: Cecitatea, perderea complectă a 



-ambelor mâini sau plcJoare, sau orice infirmitate pu
nând pe victimă în imposibilitate de a-şi câştiga existenţa. 

Aceste definiţiuni nu au pătruns. în legea Franceză, 
şi de aceea Tribunalele recurg Ia Medici Experţi, când 
trebue să hotărască o incapacitate absolută. 

Această cestiune este foarte importantă căci dacă 

lucrătorul este declarat în stare de incapacitate absolută., 

el ia ca reutâ viagerâ 2/ 3 elin vechiul său salariu, pe 
când dacă va fi considerat că a perdut aproape toată ca
pacitatea ele lucru adică 95 °j0 , el va primi ca re!ltă. 

viagerri ceva mai puţin ca Lj2 din salariul său. Ex. 
dacă lucrătorul câştigă 2400 fr. pe an, el va primi 
în primul caz r6oo fr., iar în al II-lea I 104 fr. ca rentă. 

Trebue să ştim că incapacitatea absolută nu in
semnează pentru lucrători imposibilitatea de a relua 
vechiul meşteşug, ci imposibilitatea ele a lucra ceva 
pentru a-şi câştiga existenţa. 

Se va putea susţine că un orb, că un ciung sau un 
schiop, este capabil de a câştiga ceva. Dar salariul 
pe care ar putea să-I aibă la rigoare, este aşa de alea
toriu şi va fi în toate cazurile aşa ele mic, încât de sigur 
Tribunalele nu vor ţine seamă de aceşte considerente. 

In alte cazuri incapacitatea absolută rezultă elin in
firmităţi cari la prima vedere par mai puţin grave, 
şi pe cari legea nu a putut să le enumere şi să le 
precizeze. Astfel o fractură neconsolidată a coapsei, 
lăsând o pseudoartroză, care face pe lucrător incapabil 
de a se spijinl pe picior şi care îl conclamnă de a se 
târî în cârji, constitue o incapacitate absolută. 

Sunt unele cazuri de nevroze traumatice, de fracturi 
ale craniului cari au lăsat turburări cerebrare . grave. 
Jn aceste cazuri lucrătorul nu este numai incapabil de 
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a lncrâ, dar chiar de a se îngriji. Aceasta este iarăş 
un caz ele incapacitate permanentă absolută. 

D-1 Profesor Minovici, mi-a procurat un caz foarte 

important relativ la incapacitatea permanentă absolută .. 
Inainte de a-1 expune, ţiu să arăt că victima a intentat 
proces la Tribunalul Ilfov în ziua de 3 Aprilie J 907, 
proces care s'a repartizat la Secţia III, cu Dosarul 

2 9 2 S/907 şi care proces nici acum nu s'a terminatr 
deşl accidentul s'a întâmplat la II Octombrie I906. 

Individul Eduard Blum, de 41 ani, supus Austro-Un
ga·r, căsătorit, cu 2 copii, domiciliat în Strada lsvor 
36, fiind angajat ca lucrător tinichigiu, la învelirea cons
trucţiei Funcţionarilor Vamali elin Predeal, pe când lu
cra pe o schelă, în ziua de I 1 Octombrie 1906, la 
un moment rupâ/1{1/1-se schela, individul c2cle dela o 
înălţime de 12 metri. Fiind transportat imediat la Spi
talul Comunal elin Sinaia, stă în serviciul Domnului 
nr. J!amulea până la I I Februarie J 907) ccî.ncl este 
concediat. Fiind adus în Bucureşti, chiamă în judecată 
pe Antreprenor, iar Tribunalul numeşte o comisiune 
ele l\Ieclici cari să examineze pe reclamant. Din raportul 
Comisiei se constată că: Ecluacl Blum prezintă în urma 
accidentului următoarele Iezi uni: 

Fractura extremităţii antebraţului stâng- cu ankiloza 
pumnului; Fractura extremităţii gambei drepte cu an
kiloza articulaţiei; are dureri în şira spinării, regiunea 
Jombară. Are incontenenţa de urină. Umblă târând 
picioarele şi sprijinit de 2 bastoane. Are ameţeli. Pe 
spate, deasupra şanţului interfessier în regiunea cooci
gienă prezintă o cicatrice neregulată violacee cu re
tracţiuni şi ackrenţe, mare ca 2 lei. 

Cu toate că aceste leziuni au provocat o incapacitate 
permanentă absolută, Tribunalul nu s'a pronunţat încă. 
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Incapacitate permanentă parţială. 

In caz ele incapacitate parţială, capacitatea ele lucru 
a victimei nu dispare complect, ea este numai dimi
nuată. Incliviclul poate să lucreze clar cu mijloace res
trânse şi pentru a-l recompensa, legile îi acordă o 
rentă egală cu 1/ 2 elin reducerea pe care accidentul a 
facut-o salariului. In general, nu se repară orice pre
judiciu corporal cauzat individului, ci numai acele pre
jucliţii susceptibile de a micşora puterea de muncă. Ex. 
Un lucrător care perde dinţii 2, sau 3, nu îşi micşo

rează capacitatea de lucru. 
Se poate întâmpla ca consecinţele unei răni să fie 

nule pentru lucru profesional ·propriu zis; dar să lase 
o jenă care în anumite cazuri ar constitui o inc.apa
citate permanentă şi poate şi absolută. Exemplul ur
mător ne va explica mai bine ce vroim să zicem : T ri
bunalul Narbone 25 Iulie 1900, se explică astfel: 

c Fiind că munca cu piciorul ce îndeplineşte T. ... , 
care este lucrător Ia terasament, nu pare de loc mai 
dificilă prin lipsa . celor 4 degete dela picior, că nu
mai mersul este puţin jenat; dar este evident însă, că 
rănile căpătate, reduc într'o anumită măsură, dacă nu 
puterea de muncă a lui T. .. , dar profitul pe care-I 
trăgea din acel lucm, suferind dificultăţi în mers pentru 
a se duce la lucrul său, mai ales dacă este la oare
care depărtare; şi astfel, fiind obligat de a căuta ocu
paţie într'un rayon mai restrâns decât ceilalţi lucrători 
de profesia sa, că munca lui T. .. , va fi depreciată oare
cum de şeful său, pentru aceste motive acordă .... •. 

Un alt exemplu : 
cUn lucrător la un terasament îşi perde un ochiu, 
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printr'un accident de muncă ; patronul pretindea că 
nu are să-i plătească renta, capacitatea profesională 
nefiind micşorată de loc. In adevăr aşa stau lucrurile 
când este vorba să ne apărăm interesele; dar dacă 
printr'o întâmplare nenorocită, acest lucrător perde şi 
celalt ochiu? credem că pentru cazuri de aşa natură 
să se invoace incapacitatea permanentă parţială acor
dându-se o rentă. 

Chestiune<t cea mai importantă este de a evalua 
reducţiunea pe care accidentul a făcut-o salariului său, 
cu alte cuvinte să evaluăm descreşterea permanentă 

a validităţti, sau a valorei profesionale suferită de rănit 
în urma accidentului. Căci a spune că un individ a 
suferit în validitatea sa, în valoarea sa profesională, 
o diminuare de 50 °/0 , aceasta însemnează că el nu 
mai poate să câştige decât 1/ 2 din ceeace câştiga, adică. 
că salariul său s'a redus la 1/'J.· 

De şi aceste consicleraţiuni privesc numai Tribunalul, 
totuşi sunt cazuri unde n}edicul expert este chemat 
să-şi dea părerea. 

Trebue însă să ştim că un acela~ accident, nu are 
ace'eaşi consecinţă în 2 industrii diferite. s. ex. Un ti
nichigiu perzând un picior perde şi meşteşugul, pe când 
un gravor, nu sufere prin acelaş accident, decât o cle
preciare profesională foarte mică. Dacă din contra 
Gravorul şi-ar perde degetul mare, ar fi aproape in
capnbil de-aşi continua meseria. 

Industriaşii pentru a scăpa de procese au tarifat 
totul: atât pentru un ochiu ! 1) atât pentru un picior; 
iar sumele sunt trecute în tablouri cari acum sunt răs
pândite în toată lumea . . . industrială. 

I) (Cât costa un ochiu~ de D-1 D-r Stanculeanu. 
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Profesorul BrQ/I{lnll'l a întocmit nişte tabele cari poartă 

nnmele de tabelele lui Brouarclel. Prin ele se evită 

plictiseala estimaţiunilor aşa de diferite dela un Tri

bunal la altul; mai au avantagiul ele a fi lnlesnitoare 
pentru acordul amiabil între lucrătorul rănit şi patron. 
Lucrătorul cetinclu-le poate să vadă bine paguba ce a 
sufrrit şi deci să-şi formuleze pretenţiile în acest sens. 

D1r dacă avem vre-o însărcinare ca expert, aceste 
tabele trebue sa ne servească numai ele bază, căci 

au defectul ele a nu fi cleloc ·elastice. Alături ele acci
dent este rănitul şi eloi răniţi atinşi ele o aceeaşi in
firmitate sunt tot aşa ele diferiţi între ·ei in condiţiile 

intime ca şi 2 carcliaci atinşi ele insuficienţă Mitrală. 

iVIai sunt şi alţi factori pe cari trebue să-i avem în 
vedere: vârsta rănitului, concliţiunile aşa de variate în 
care se poate produce accidentul, valoarea generală a 
individului car.: poate să-i permită sau nu ele a-şi crea 
o nouă situaţie. In ce tablouri pot să. intre aceşti fac

tor) ele apreciaţie, ele o importanţă aşâ cie capitală? 

Apoi în aceste tabele nu se ţine compt deloc ele 
profesie şi prin exemplul de mai sus, am văzut de ce 

'mare inportanţă este. 

Sunt cazuri ele infirmităţi complexe pe cari nu le 
găsim trecute în nici o tabelă. s. ex.: 

Un lucrător căzând în cap are o fractură. a ambelor 
stânci ale temporalilor, şi o fractură la nivelul cotului 
stâng. Din rana sa îi rămâne ca infirmităţi permanente: 
paralizia facială stângă periferică totală, care îi face 
figura respingătoare, hidoasă ; surditate totală la stânga; 
diminuarea acuităţei auditive la dreapta; ankiloza totală 

a cotului stâng. ln ce coloană ele tabele vom căuta 
estimaţiile în acest caz? 1 
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Vedem din aceste exemple că. tabelele de evalua
~une nu trebue să. fie decât o simplă. bază. pe care ne 
vom sprijini în rezolvarea diferitelor chestiuni proprii. 

Oficiul Imperial German proclamă. că. apriciaţiunea 
gradului de incapacitate nu trebue să. se bazeze pe 
formule stabilite pentru totdeauna, dar pe considera
~unea tuturor condiţiunilor proprii ră.nitului în cauză. 

Credem că este cu totul inpracticabil de a fixă. un 
tarif matematic de indemnizaţii pentru fiecare fel de 
rănire sau pentru perderea unui membru. 

Fiecare caz are particularităţile sale şi pentru o 
aceeaşi rană, diminuarea de validitate poate să varieze 
cu orice particularitate inerentă rănitului (vârstă, sex, 
tseara ele sănătate generală fisică sau psihică). 

Consolidare. 

Acest termen, atat ele impropriu în legislatură, este 
cât se poate de important de a fi cunoscut, căci el 
exprimă un fapt, o dată de importanţă capitală in 
materie de accidente ale muncei. Ca să înţelegem ce 
înseamnă ~ consolidare• vom lua un exemplu: Un. 
)ucrător este rănit în timpul lucrului; această rană 

este de aşa natură că nu trebue să se vindece pe 
~eplin ci lasă o incapacitate permanentă parţială, care 
va scoborî valoarea industrială a lucrătorului, permi
ţându-i însă reluarea lucrului cu o capacitate micşorată. 

Va ajunge un moment când îngrijirile medicale vor 
fi terminate, când lucrătorul nu va mai aştepta dela 
medici nici o înbunătăţire în infirmitatea sa locală. In 
In acest moment el va putea să-şi reia lucrul cu noua 
sa capacitate şi tot în acest moment va inceta ele a 
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primi alocaţiunea egală cu 1j 2 salariu pe zi, pentru a 

începe să primească renta de incapacitate permanentă, 
proporţionată cu gradul său de infirmitate. 

Mome.ntul acesta, când trei condiţiuni capitale intim 

legate unele cu altele se găsesc reunite poartă numele 
ele c consolidare • . 

Deci «consolidare)) este atuncia când : 

a) Starea fisică a rănitului nu mai este susceptibilă 
de nici o îmbunătăţire; 

b) Reluarea lucrului poate sa mceapă; 
c) Regimul de rentă corespunzând incapacităţii per

manente parţiale ia locul regimului de jumătate salariu 
zilnic. 

Consolidarea apare egal în materie de rană com
portând eventualitatea unei infirmităţi totale şi plecând 
dela o incapacitate permanentă absoluta a lucrului. 

Ea exprimă aici momentul când tratamentul rănei fiind 
complect terminat şi îngrijirile medicului ele aci înainte 
inutile, regimul rentei corespunzâncl incapacităţii totale 
a lucrului se va substitui alocaţiunii de jumătate sa
lariu, servit în timpul tratării rănei. 

Din acestea, se vede importanţa capitală a noţiunii 

de c consolidare,, noţiune care interesează şi pe mecli'c 

şi pe magistrat. 
Pe medic căci el trebue să decidă : dacă perioada 

ti atamentului rănei este terminată ; la ce moment tra
tamentul a fost terminat şi infirmitatea va putea· fi 
considerată ca invariabilă. 

Pe magistrat căci el bazându-se pe avisul medicului, 

decide de momentul înlocuirii regimului de rentă în 

locul celui de alocaţiune zilnică. 
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Ct\PlTOLUL IV. 

Moartea în urma unui accident al muncei. 

In nici o leae streină nu am aăsit ce procedură se 
b b 

urmează, când accidentul muncei a fost urmat de moar-

tea lucrătomlui. 

Mai totdeauna judecătorul de pace ordonă autopsia, 
dacă o crede necesară, fie când buletinul de d('clnraţie 

indică că moartea a fost imediată, fie dncl lucrătorul 

sucombâncl mai târziu în cursul tratamentului, moşte
nitorii informeaza pe magistrat că decesul s'a produs. 

Se poate zice că afară ele cazurile unde cauza morţei 
este absolut evidentă, s. ex. când lucrătorul este omorît 
imediat printr'un traumatism enorm, autopsia este 
aproape totdeauna necesară pentru a stabili cauza reală 
Fl morţii şi a evita contestaţiunile ce s'ar putea ivi mai 
târziu, adică la un moment când clesgroparea cacla
vrului, nu ar mai permite nici o concluzie utilă. 

l\loştenitorii lucrătorului mort au datoria de a proba 
că moartea rezultă dintr'un accident al muncei, deci 
şi ei au interesul ele a cere facerea unei autopsii. 
' Dar uneori, poate chiar patronul să ceară facerea 

autopsiei, când bănueşte că lucrătorul ar fi murit în 
urma unei boale neacciclentale sau pentru a evita orce 
contestaţiuni ulterioare. 

Or decâteori un individ moare deodată sau puţin 

după ce a primit o rană de aparenţă puţin gravă, 

trebue să ne închipuim că el era atins de una din acele 

leziuni mai mult sau mai puţin latente, cari expun la 
moarte subită. Autopsia este indispensabilă în acest caz. 

Câteodată, prin autopsie, se constată că moartea 
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este rezultatul rănei care era mult ma1 gravă în rea
litate decât în aparenţă, şi atunci drepturile lucrăto

rului sunt stabilite fară nici o contestaţie. 

Câteodată autopsia stabileşte că rana era foarte 
uşoară, că ea nu a fost decât cauza ocazională, neînsem
nată a unei morţi subite, devenită inevitabilă printr'o 
leziune organică anterioară, şi în acest caz interesele 
patronului, pe care legea îl protege de asemnnea, sunt 
salvate. 

Când lucrătorul sucombă mai mult sau mai puţin 

târziu după accident, este încă necesar, în foartt n~mlte 

cazuri, ele a recurge la autopsie, pentru a determina 
cauzele reale ale morţii. 

Un caz interesant din punct de vedere juridic, este 
acela, . unde lucrătorul sucombă în urma unei afecţiuni 

intercurente, indepenoent de rană, dar contractată în 
timpul tratamentului acesteia. 
. Se poate să hotărîm în principiu că autorul acci
dentului este responsabil de maladia intercurentă. când 
este, -dacă nu absolut sigur, clar cel puţin extrem 
ele -probabil -că maladia intercurentă nu ar fi sur
venit dacă lucrătorul nu ar fi suferit accidentul. 

Să luăm două exempl~: , 

Un lucrător cu fractura craniului, intră in spital, 
în timpul unei epidemii ele variolă, pentru a fi îngrijit 
de această rană; după un timp oarecare ese vindecat, 
dar îndată este atins ele variolă, în urma căreia su
combă şi care boală, după medicii .experţi, a fost con
trac;tată la spital, mai ales că perioada de incubaţie 
a acestei boli este cam lunga. In acest caz credem că 
trebue să se acorde pensie moştenitorilor, căci lucră

torul a murit _in _urma unui accident_ al muncei, fiindca 
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accidentul, intrarea ·in spital, ·coutaminarea NtrioHcti şi 

moartea s'au succedat şi s'au produs printr'o relaţiune 
de cauzalitate ~i nicidecum printr'o simplă coincidenţă 

. fortuită. 
Un alt exemplu. 

· Un lucrător are o rană la gâtui pumnului care oca
zionează. o emoragie extrem de abundentă, apoi o su
puraţie care necesită amputarea. Două luni mai târziu 
face o influenţă complicată de o pneumonie mortală. 

In acest caz, consiclerând că pneumonia consecutivă 
gripei constitue o complicaţie, că această complicaţie, 

nu a putut fi evitată, şi nici nu se poate imputa din 
acest punct de · vedere, vre-o greşală lucrătorului. 

Că una din cauzele determinante ale morţii a fost 
şi marea perdere de sânge, în aceste condiţiuni, acci
dentul a fost cel puţin o cauză indirecta a decesului. 

Aceste două exemple, reprezintă două cazuri foarte 
diferite, aproape singurele cari pot sa se prezinte : 
sau lucrătorul a fost pus prin accidentul său într'un 
focar epidemie bine localizat, de care ar fi scăpat dacă 
nu ar fi fost rănit; (Direcţiunea Societăţii de Salvare, 
a dispus încă dela început ca ambulanţele de accidente 
să fie foarte riguros desinfectate, în fiecare zi); sau 
rana a ocazionat o depresiune a stării generale destul 
de însemnată şi evidentă pentru a expune pe rănit 
de a contractâ boala epidemică, în urma căreia a su
combat. 

Chiar sinuciderea poate fi considerată ca consecinţă 
a unui accident al muncei. Să ne închipuim un lucrător, 
care în urma unui accident capătă răni îngrozitoare la 
cap, la faţă, ram pentru cari i se fac operaţii peste 
operaţii, dar fără rezultat; disperat că nu se mai vin-
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decă şi că durerile nu-l mai slăbesc, se spânzură. Nu 

putem să admitem această sinucidere ca o consecinţă 

directă a turburărilor cerebrale şi a durerilor ocazio
nate prin răni? Noi credem că da, căci ce poate fi 
mai evident ca aceasta. 

CAPITOLUL V. 

Drepturile şi obJigaţiunile lucrătorului rănit. 

În privinta drepturilor lucrătorului lea-ea franceză 
' ' b 

diferă de legea germană: prin legea franceză lucră-

tontl are dreptul ele a-şi alege Medicul care îi con
vine, şi de a se trata cum îi place; prin legea ger
mană lucrătorul devine o entitate mecanică, care va 
fi redată proprie pentru lucru în mod automat. Legea · 
Franceză nu cere decât un singur lucru, pentru ca să 
aibă dreptul la indemnitate: «de a se cauta •; _nici nu-i 
cere ca sâ treacă prin toate etapele succesive ale unui 
tratament şi să se supuie Ia toate eventualităţile te
rapeutice. 

Să luăm cestiunea din punct ele vedere Medical şi 

să vedem cum trebue să înţelegem acest lucru în ra
port cu deciziunile Tribunalelor. 

Tratamentul unei răni poate să cuprindă mai multe 

faze succesive : 
r. lngrijirile elementar! indispensabile s. ex. reducere~ 

unei luxaţii, aplicarea unui aparat pentru fracturi, pan
samentul unei răni. La noi mai toate acestea, s_e fac 
pentru accidentele st~rvenite în fabricele şi uzinele din 
Bucureşti, de către Internii Societăţii de Salvare. 

2. Ingrijirile complime11tare destinate a face să disparţt 
sau să micşoreze urmările se~undare rănei, când tra-
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tamentul leziunii primitive este terminat. Inţelegem prin 
aceasta, aplicaţiunea metoadelor -masagiu, electrote
rapia, mecanoterapia-cari au de scop de a reda ar
ticulaţiilor mlădierea lor, muschilor forţa şi volumul lor 
după vreo fractură luxatie entorsă sau contuziune. 

) . ' 
Fără acest tratament complimentar, capacitatea răni-

tului poate să rămână. micşorată cu o cantitate anormală. 
3· OjJera_(.iunile cbimrgicale putând fi indicate chiar in 

cursul tratamentului sau după consolidarea ră.nei pen
tru a face să dispară. sau să atenueze o infirmitate 
permanentă. 

Un rănit poate să refuze îngrijirile elementare, în
grijirile complimentare, operaţiunile; să vepem ce s'ar 
întâmpla dacă refuzâncl vreuna din aceste îngrij"iri, ar 
·veni în urmă să ceară. indemnitate pentru infirmitatea 
sa şi când patronul reproşânclu-i refuzul de a fi îngrijit, 
îşi declină orice responsabilitate pecuniară pentru con
<>ecinţele patologice ce urmau acestui refuz. 

Refuzul îngrijirilor elementare. 

Un lucrător atins ele o luxaţie a umărului, refuză 

orice tratament, orice consiliu medical ; apoi dă pe pa
tron în judecată reclamând indemnitate. In acest caz 
credem că. trebue să se respingă. orice cerere ele in
dt.mnitate pentru că patronul nu trebue să suporte 
consecinţele unei stări pc care lucrătorul nu poate să 
o atribue decât relei sale voinţe. Hotărîrea aceasta din 
punct de vedere medical este foarte dreaptă., căci re
fuzul lucrătorului de a fi îngrijit îi aduce un mare pre

judiţiu ; deci în acest caz lucrătorul trebue să. suporte 
el singur consecinţele. 
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Refuzul îngrijirilor complimentare 

Pentru a vedea ce se întâmplă în acest ~az, cităm 

hotărârea Trib. din Li !le cu data de 20 Martie r 902 : 

(Tribunalul, având în vedere că X în vârstă de 41 
ani, tâmplar în serviciul fabricantului Delauney, a fost 

în ziua. ele . 4 August r 900, în cursul lucrului său, vic
tima unui accident care a avut ca consecinţă: redoare 
şi jenă. în mers, atrofia musculară a gambei, scurtarea 
membrului 1/ 2 centimetru, deci incapacitate permanentă 
şi parţială. 

A vând în vedere că micşorarea facultăţii de a lucra 
a lucrătorului, este destul ele mare, pentru care însă 
patronul nu trebue să. fie făcut complect responsabil ; 
că rănitul nu numai că a refuzat ca să fie îngrijit ele 
D-rul D. prin metode speciale prin ajutorul cărora 
durerile şi atrofia musculară s'ar fi modificat, dar chiar 
a refuzat ele a se duce la Institutul Mecanoterapie din 
Paris şi ele a urma tratamentul pe cheltuiala patro
nului şi cu primirea unei indemnizaţii de 1/ 2 salariu; 

«Ci, fără îndoială, nu putem constrânge pe un lu
crător, ele a suferi o operaţie, al cărei rezultat poate 
să fie cu adevărat favorabil, ... pentru aceste motive: 
nu putem considera pe patron - care a oferit trata
mentul prin operaţie cu cheltueala sa,- materialmente, 
victima refuzului lucrătorului, chiar dacă am admite 
că lucrătorul, contrar interesului său de a se vindeca, 
preferă să conserve o infirmitate mult mai mare, în 
scopul de a primi şi o indemnitate mai mare. • 
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Refuzul operaţiei 

Găsim în jurisprudenţa Franceză, două modalităţi, 

relative la acest caz, pe care le expunem : 
a). Una, care crede că: operaţiunile chirurgicale, 

cu risicurile eventuale, nu vor putea fi impuse în nici. 
un caz rănitului; 

b) A doua, care crede că rănitul nu va putea re
fuza, cel puţin oarecan operaţiuni moclificătoare a 

incapacităţii lui. 
Un exemplu: Curtea elin Bersan9on 27 Noembrie 

1901 c Curtea, a vând în vedere că in ziua ele I r Sep

tembrie 1 goo, lucrătorul B, pe când transporta un 
vagonet dela o carieră de piatră, este prins sub roa
tele vagonetului şi că fiind lovit, i se produce o frac
tură a pubisului şi a uretrei, în urma căroror răni 

se produce imediat o infecţiune purulentă ; 
Având în vedere că B, a intrat în Spitalul elin Au

xonne, a doua zi după accident, că a rămas în spital 
64 zile, eşind din spital fără nici o ameliorare a stărei 

sale; că neputându-se face nici o invinuire pentru 
eşirea lui elin spital, de oarece expertul judiciar ele
clară că afecţiunea de care este atins B, presintă un 
caracter particular destul de grav şi care nu ar putea 
să cedeze ele cât prin ajutorul unei operaţii ~foarte 

delicate • care va fi Uretrotomia externă şi care nu ar 
putea fi practicată decât într'un serviciu sp-ecial,- că 

starea actuală a lui B, va fi pentra toată vieaţa, 

având numai 1/ 2 din capacitatea lui ele lucru, curtea, 
pentru aceste motive, respinge cererea Patronului de 
a se forţa lucrătorul ca să primească operaţia pentru 
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a-1 micşora incapacitatea, cleei indemnitatea, rezultată 
din accident. 

lntr 'un alt caz, jurisprudenţa are ca temă următoa· 
rele: Rănitul trebue să supună operaţiilor zise simple 
şi fără pericol, destinate de a micşora inc3pacitatea 
şi pe cari dacă le refuză să nu aibă dreptul la indem· 
nizare decât pentru incapacitatea ce i-ar rămânea după 
operaţie. S. ex. Un lucrător ajustor îşi perde degetul 
cel mare dela mâna dreaptă, stare ce-l pune în infir· 
mitate permanentă parţială, pentru care trebue să i 
se dea o indemnitate ele 5 o0 10 elin salariul său. 

Dar Medicul expert declară că dedesuptul cicatricei 
este o eschilă osoasă care dacă ar fi scoasă ar reduce 
micşorarea incapacităţii Ja I 5°10 ; lucrătorul refuzând 
această mică operaţie, Tribunalul reduce indemnitatea 

la 1 solo· 
Această nedreptate s'a ftLcut elin cauza expertului, 

căci nedreptate este, având in vedere părerile D-lui 
Tboinot relative la aceste m1ct opera fii!! • Nimeni nu 
poate să afirme că o operaţie oarecare este fără pe

ricol• . 
• Nimeni nu poate preciza absolut şi matematec, cari 

pot fi consecinţele unei operaţii, fie cât de neînsem

nată•. 

Oficiul Imperiul German, pentru a pune capăt tu
turor neregulelor ele acest fel, a stabilit următoarele: 
cRefuzul unui rănit poate să facă să sufere interesele 
financiare a unui patron, dar în nici un caz nu se poate 

·admite, ca consideraţiuni pentru acest fel ele interese 
sa ne facă să înfluenţăm asupra liberului arbitru al 

unui om •. 
Greşala expertului elin cazul precedent este evidentă, 

4 
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mai ales că un expert care proclamă că o operaţie 

este uşoară şi fără pericol şi cere ră.nitului de a o suferi, 
exercită o contradicţie inadmisibilă. Este mai mult sau 
mai pt:ţin imposibil, unui expert conştiincios de a ele
clara vre-o operaţie inofensivă, căci rezultatul oricărei 
intervenţiuni operatorii şi evoluţia oricărei răni sunt 
supuse la întâmplări pe cari nimeni nu poate să ]e 
prevadă în toate circumstanţele 1). 

I) «Expertiza Îl' accidentele Mtmcei~ este titlul une; lucrări ce va 
a~are în curând, lucrata. în colaborare cu D-1 Dr. N .. Minovici, Me
dicul expert al Parchetului din Bucureşti. 



PARTEA II 

CAP1TOLUL I. 

Rolul medicului în accidentele muncei. 

Am văzut în prima parte a lucrării noastre ceeace 
medicul poate considera ca accidente ale muncei ; tre
bue acum să arătăm medicului, care se găseşte în 
faţa unui accident al muncei, dificultăţile pe care poate 
să le întâmpine în îndeplinirea misiunii sale. Câte dis
-cuţii poate să se ivească între medicul patronului şi me
dicul lucrâtorului! 

Ce greu este liberarea unui certificat, mai ales dacă 
se va avea în vedere şi abuzurile şi simulările. 

Să vedem acum rolurile diferite pe cari lt:-ar oferî 
Medicului, o lege asupra accidentelor muncei. 

Intâmplându-se un accident, patronul roagă pe Me~ 

dicul său ele a examina pe rănit, şi de a-i libera un 
certificat pe ca,re îl adaogă la declaraţia sa. In cazul 
când lucrătorul nu voeşte a fi examinat de medicul 
patronului, patronul făcându-şi declaraţia, trebue să 

adauge şi atestarea medicului constatând că rănitul a 
refuzat de a se lăsa examinat, punând astfel un obs
tacol în producerea certificatului legal. 
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lată deci un pnm rol pentru medic: medic al pa
tronului. 

Ranitul refuzind de a se lăsa examinat sau îngrijit · 

de medicul patronului, poate si-şi aleagă orce medic 
ar voi. Această _ libertate pentru victimă şi reprezen

tantii săi ele a-şi aleo-e medicul, creiază o a doua ca-, :::, 

tegorie de medici: medicul l11crtilorlllui. 
Dar din faptul că lucrătorul are dreptul absolut de 

a-'-i aleo·e medicul şi de a refuza încrriJ"irile medicului 
"'1 ;::, ;::, 

trimes ele patron, rezultă o . consecinţă foarte inpor-

tantă: Lucrătorul refuzâncl îngrijirile medicului patrona) 
şi căutânclu-se acasă cu un medic ales de el, acesta 
este dreptul lui; dar atunci patronul nu mai are nici 
un mijloc ele a se informa de starea rănitului şi cu 
toate acestea el este interesat mai mult decât orcare 
altul, ele a şti cum merge rănitul, câci d plâleştt.. 

Din această cauză, probabil, legiuitorul francez a 
introdus o moclificaţiune foarte inportantă şi care a 
ingrijit mult pe medicii francezi; această clispoziţiune 

este următoarea: .Şeful întreprinderii va putea să pro
puie prin intermediul J uclecătorului de pace, un medic 
care să-I informeze săptămânal de starea rănitului. 

Iată cleei un nou rol al medicului : medic Informator. 
Medicul mai poate să joace un rol, anume: medic 

e.\perl şi cu acest titlu poate interveni în trei circum
stanţe principale: în timpul accidentului ; în timpul con
solidării; în timpul revizuirii. Să ne explicăm : 

Se poate întâmpl~ ca certificatul alăturat la decla
raţia patronului să se pară insuficient judecătorului, atunci 

acesta are dreptul de a numi un medic care să-I com

plecteze. (Cu tot acest drept, Judecătorul trebue să 
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recurgă cât se poate mai. rar la acest mijloc, pentru 
motive cari se înţeleg dela sine). 

Se poate ca părţile să nu fie de acord asupra epocei 
de consolidare; judecătorul poate să ordone o expertiză. 

In fine medicul poate fi numit ca expert în timpul 
revizuirii. 

Cererea de revizuire bazată pe agravarea sau ate. 
nuarea infirmităţii, în caz ele infirmitate permanentă 

a lucrului se poate face în timp de trei ani, începând 
din ziua în care s'a reaulat indemnitatea şi atunci 

1::> ' ' 

după cazuri, lucrătorul sau patronul, vor cere o exper· 
tiză medicală. 

Ocaziunile de a interveni ca expert sunt deci foarte 
numeroase. Dar oridecâteori în cursul unui proces, fie 
înaintea Judecătorului ele pace, fie înaintea Tribunalului, 
sau Curţei de apel, va avea loc o expertiză medicală 
această expertiză nu va fi încredinţată aceluia care 
este reprezentantul aceloraşi interese ale unei părţi 

în cauză, nici medicului care caută pe lucrător, nici 
medicului Companiei de asigurare. 

In acest caz, rolul medicului este bine defipit, el 
este medic expert şi trebue să depue jurământ. 

Cum se vede, o lege asupra accidentelor muncei 
în senstJl legei franceze, va da multe roluri medicului 
şi foarte numeroase ocazii de a interveni. 

La medic va. recurge Judecătorul pentru a stabili 
certificatul de constatarea accidentului muncei şi a 
celui de vindecare. 

La medic apelează legea pP.ntru a constata conso. 
lidarea rănei şi pentru a determina exact situaţiunea 
sa, în cazul unei reviruiri sau contestaţii ulterioare. 

La medic va recurge judecătorul pentru a stabili 
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rolul medicului este dificil, căci interese considerabile 

sunt în joc; trebue să descopere simulările, să stabi

lească pozitiv compJ.icaţiunile reale cari au putut să se 
producă, să fixeze raportul cel mai exact posibil între 
incapacitatea de lucru şi natura alteraţiunilor subsistente. 
Chiar rolul său profesional este delicat. Fără îndoială, 
lucrătorul rănit, este un rănit, dar mai mult ca un 
rănit oarecare, căci la datoria de a diminua pe cât 
mai mult posibil consecinţele unui traumatism, se adaugă 
grija de a reduce sarcinele ce cad asupra celui res

ponsabil de accident. 
Instituirea tratamentului cel mai riguros, face un real 

serviciu, nu numai celui rănit, clar procură încă şefului 

de întreprindere o economie foarte apreciabilă, căci 

renta impusă de lege variază cu gradul de incapacitate, 
consecutiv rănirii. 

La toate aceste dificultăţi se aclaogă altele, mult 

mai însemnate, poate, ele rezolvat. 
Prin lege chiar, fatalmente se vor pune 'eloi medici 

faţă în. faţă. Permiţându-se patronului de a interveni 
cu medicul ataşat serviciului· său şi lucrătorului de a 
interveni cu medicul său, se poate ivl conflicte. Medicul 
necurant, nu va interveni decât pentru a apă1:â inte

resele aceluia care îl utilizează, acţiunea lui fiind de a 
controla faptele unui confrate. 

De acl, bănuiala şi neîncrederea ce se poate arunca 
asupra corpului medical, făcând ca un medic să fie con
trolat de un alt Medic cu aceleaşi titluri. 

Astfel deci, în toate aceste situaţiuni, medicul va 

ave-a un rol foarte delicat: apărând interesele clientului 
său nu trebue să uite că are în faţa lui un confrate. 
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Vom examina situaţia medicului în aceste două ro
luri principale: medic al patronului, medic al lucrăto
rului, ~i să vedem C;tri sunt drepturile şi datoriile · 
fiecăruia. 

CAPITOLUL II . 

.Medic al patronului, medic al lucrătorului. 

f\.m stabilit ca patronul sa aibă dreptul ca prin ju
decătorul ele pace . să numească un ·medic care să.-1 tie 
în Ct;rent cu starea rănitului. Acest drept dat prin le;e 

b ) 

poate că ar inerva puţin corpul medical, clar temerile 
lor, ar fi exagerate; fără incloială, situaţia ambilor 
medici ar fi delicată, clar medicii vor şti să iasă. din 
această. situa ţie, fără ca să sacrifice ele Joc interesele 
opuse ce le-au fost încredinţate, conducânclu-se pentru 
aceasta ele cele mai elementare reguli ale Dcontologiei 
medicale (partea medicinei c<1re tratează drepturile şi 

datoriile medicului). 
Acest drept al patronului este foarte nemerit, trebue 

să. dăm şefului întreprinderii --- a cărui responsabilitate 
este angajată. ~i care este chemat a plăti- cel puţin 

mijlocul de a se informa de starea rănei, de a şti 

momentul în care victima s'a vindecat, ele a avea mij
locul ca din ti.~1p în timp să ştie care este starea vie:: 
timei, la ce moment cele două părţi vor putea să se 
prezinte în faţa judecătorului de pace, la ce epocă se 
va termina contestaţia şi va fi judecată. 

Dar nu este uşor de a găsi un mijloc şi practic şi 

simplu. 
Lucrătorul este îngrijit acasă. de un medic ales de 

el şi ar~ dreptul de a refuza intrarea în locuinţa sa, 
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medicului trimis de patron ; în acest caz judecătorul 
va interveni pentru ca medicul patronului să fie admis 
pentrti a se interesa de rănit. Acest medic nu vine 
pentru a controla pe medicul curant, perrtru a lua o 
parte activă la tratament, el nu este nici expert, ci 
pur şi simplu rugat de patron ele a-1 informa asupra 

stărei în care se află victima. 
In şedinţa Camerei Franceze dela 2 3 Maiu 1 901 s'a 

stabilit că : 
. . . • Medicu! patronului nu va interveni în ingrijir:Ie 

ce se dau rănitului, nu le va critica, nu se va opune .... •. 
· Şi mai departe ... • Medicul propus de patron şi 
agreat de judecătorul de pace, nu este expert cu ju
rământ depus, nici nu se amestecă în tratamentul ins
tituit, ci are rolul de a certifica starea rănitului şi 

numai pentru aceasta judecătorul a făcut uz de lege, 
violând domiciliul lucrătorului rănit •. 
· Este foarte evident, prin chirtr natura acestui rol, 
că acest medic i1eexpert, poate fi ales chiar dintre 
medicii întreprinderei, căci,-înţeles astfel rolul acestui 
medic-nu suntem în contradicţie cu dispoziţiile legii 
care prevede că dn materie de expertiză, judecătorul 

de pace nu va însărcina cu facerea expertizei, nici pe 
medicul patrona] nici pe medicul lucrătorului •, căci 

redus la proporţii aşa de modeste, rolul medicului în
sărcinat cu raportarea săptâmânală a stării rănitului, nu 
va putea fi niciodată mărul discordiei în corpul medical. 

Am văzut adevăratul rol al medicului patrona], să 

vedem acum şi datoriile lui ; aceste datorii se rezumă 
în următoarele : 

Dreptul de ~ se asigura săptămânal şi prin el însuşi 
de stare·a rănitului. Are dreptul ele a examina pe rănit 
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ŞI pentru acest scop să întrebuinţeze mijloacele pe cari 
le va crede bune, cu singura condiţie ca să nu facă 

rău rănitului. Dar aci mai mult ca ori unde medicul 
l . 

trebuie să se lase a fi condus de reaulile deontolo-
1::> 

giei medicale şi să aibă present în spirit că având 
dreptul de a examina să nu treacă peste drepturile 
celuilalt «nedreptatea începe la limitele dreptului,. 

Astfel dacă voeşte să fie un medic demn ele acest 
nume, înainte de a examina pe rănit să se înţeleagă 
cu medicul curant ; vor hotărî împreună o oră şi dacă 

este posibil, vor merge chiar împreună. Acolo, medicul 
curant, va ridica pansamcntul dacă este şi numai dacă 
prin aceasta nu se aduce vreo întârziere în vindecarea 
rănei ; va da toate detaliile ele care are nevoie, înles
nindu-i îndeplinirea misiunei lui. Lucrând astfel, fără ca 
vreunul elin ei să sacrifice interesele clientului său, vor 
fi totdeauna în cea mai deplină armonie. 

Acestea sunt relaţiile cari trebue să e~iste între 
medici, dar lucrătorul ce atitudine trebue să aibă? Mai 
întâiu rănitul, în nici un caz, nu se va putea opune 
intrării în casa sa, a medicului desemnat de judecă

torul de pace. Fără să fie expert, are cu toate acestea 
o misiune, misiune încredinţată de judecător şi a se 
opune la îndeplinirea acestei misiuni, ar fi pentru lu
crător de a se expune mult. Dacă nu poate să se 
opuie la intrarea medicului în casa sa, cu atât mai 
mult nu poate să nu se lase de a fi examinat. In caz 
de refuz, medicul patronului, se va retrage fără dis
cuţie: înştiinţând despre acest obstacol şi pe judecător 

şi pe patron. 

Datoriile. medicului lucrătorului sunt acelea ale on 
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cărui medic însărcinat cu nobila misiune, de a smulge pe 
semenul său elin ghiarele durerii şi ale boalei. Dar acest 
rănit nu este un rănit ordinar ; este victima unui ac-

' cident al muncei. La datoria deci, ele a micşora cât 
mai repede şi cât mai complect posibil, consecinţele 

supărătoare ale traumatismului, trebue să aclăogăm 

grija medicului de a reduce sarcinele ce apasă pe 
patron. Astfel să nu uităm că o intervenţie energică 

şi rapidă poate adesea să micşoreze gravitatea prog
nosticului. Primul pansament decide de soarta rănii şi 

pentru aceasta D-rul Minovici, atrage atenţia internilor 
Societăţii de Salvare ca în accidentele ele prin fabrici 
să fie foarte atenţi la facerea primului pansament. 

Reamintim că medicul nu va putea întreprinde nici 
o operaţie fără consimţământul lucrătorului, ori care 
ar fi .necesitatea intervenţiei chirurgicale. 

Agravarea stării lucrătorului, datorită refL;zului vic
timei ele a se lăsâ îngrijită, sau ele a primi să i se 
facă o operaţiune recunoscută ca necesară, nu este un 
motiv- zic unii- de a diminua responsabilitatea pa
tronului. Noi credem împreună cu D-1 Tboinot că o ope
raţie nu poate fi fără nici un risc şi nu am putea obliga 
pe rănit să îngădue de a fi operat, chiar când ar avea 
siguranţa că operaţia nu va avea nici o consecinţă 

pentru el. S'ar călca şi legea şi libertatea individuală. 
La sindicatul medicilor de pe Sena s'a pro.pus ces
tiunea următoare : 

· t Lucrătorul rănit, îngrijit de medicul pe care şi l'a 
ales, poate fi obligat de a se lăsâ examinat de Me
dicul patronului?,. 

La această cestiune astfel pusă, unul din membrii 
sindicatului a răspuns negativ. El pretinde că. lucră-
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tontl rănit nu este de loc obligat de a se preta exa
menului medicului patronului, certificatele medicului cu
rant trebue să fie deajuns pentru a lumina necredinţa 
patronului ; că în plus dacă patronul nu are incredere 
în m~clicul pe care rănitul şi 1-a ales, nu are decât să 
se adreseze Judecătorului de pace, care va numi un 
expert. 

La acestea s'a făcut obfervaţia următoare: un ade
vărat contract a intervenit între patron şi lucrător şi 

că patronul trebuind să plătească indemnitate pentru 
zilele de incapacitate, este mai mult ca natural de a 
se concecla patronului dreptul de a constata: 

a) că incapacitatea există în urma unei răni. 

b) că lucrătorul s'a vindecat sau nu într'o anumită zi. 

Ca să se numească un expert trebue să fie un de-
sacorcl intre lucrător şi patron, şi în acest caz lucră

torul se va sprijini pe medicul său curant; dar pa
tronul pe ce acte se va baza la rezolvarea conAictului, 
dacă i se interzice de a-şi delega medicul pentru a se 

interesa de starea rănitului? 

CAPITOLUL III. 

Certificatul medical. 

Amintim ·că am stabilit că orice accident trebue de
clarat il). 24 ore şi că această declaraţie trebue să fie 
totdeauna insotita de un certificat medical, care con

, stitue complim~ntul obligatoriu al declaraţiunii şi care 

trebue neapărat adăogat declaraţiunii. 
Cu to~te acestea, dcclaraţiunea patronului, pare,. că 

în unele cazuri, poate fi lipsită de certificat s. ex. 

1 . Dacă este un accident care a adus moartea ime-
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cliată, căci atunci nu mai este nevoe ele a indica sta

rea victimei printr'un certificat. 
2. Dacă patronul aduce vreo declarare a medicului 

prin care se constată că victima a refuzat de a fi exa

minata de el, punând astfel un obstacol Ia producerea 

certificatului legal. 
Prezentarea certificatului medical, care este obliga

. tarie pentru patron, devine ,1necesar pentru victimă sau 

J;"eprezentanţii sai dacă vor să facă o declaraţie di

rectă. 

In practică la Francezi şi Germani se declară numai 

accidentele care necesită o întrerupere ele lucru mai 

mult de 4 zile, dar proceclându:se astfel' se calcă 
principiul că ~orice accident trebue declarat în 24 ore~. 

Legea asupra accidentelor muncei --aşa după cum 

am inţeles-o noi- mărind responsabilitatea p<Hronală, 
după gravitatea ·accidentului, este important pentru 

medicul însărcinat cu liberarea certificatului de a avea 

prezent în spirit această gradare şi să cunoască per

fect de bine fiecare fel ele incapacitate, căci fiecare 

elin ele are o indemnizaţie şi o rentă foarte diferită. 

(Prima parte, Cap. Incapacităţii). Raport;;lndu-ne la 

cele scrise în prima parte a acestei teze, relative la 

incapacităţi, să vedem acum, cam ce ar trebui să scrie 
medicul în certificatul pe care îl liberează : 

I. Starea victimei şi caracteml rănei în momentul 
Jiberării certificatului; 

2. Urmările probabile ale accidentului (moartea, in

capacitatea permanentă absolută, incapacitatea perma

nentă parţială, inca.r~ciţatea temporară de o durată 
oarecare; 

3· Epoca la care ar fi posibil ele a se cunoaşte re
zultatul definitiv. 
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Am făcut să se înţeleagă in cursul acestei lucrări 

că medicul, la libera rea certificatului trebuie să ţie 

seamă neapărat şi de diatezele lucrătohtlui. Descriind 
pe cât de exact posibil rănile lucrătorului, trebue să 
semnaleze şi starea anterioară a rănitului şi raportul 
ce ar putea să existe între rană şi această stare ante
rioară, fl,rătând pe de o parte, ce revine traumatismului, 
iar pe de alta ce revine stărei generale anterioare. In 
modul acesta îi va fi uşor de a indica urmările pro
babile ale accidentului. Dar în c traumatismul indus
trial» trebue să fim foarte băgători de seamă în pri

vinţa concluziilor. 
Cu aprobarea Domnului Profesor Dr. lVIinovici, pro

punem un model ele certificat care 01 se pare foarte 

simplu şi destul de complect: 

Sub-semnatul.. ......................... domiciliat ............................. certific 
că am examinat în virtutea legei pentru accidentele 
muncei pe ........................... de care ni s'a sp4s că ar fi fost 
victima unui accident al muncei. 

Starea ranitului; descrierea rănei ; starea anterioară 
a rănitului. . 

Infirmitatea depinde unic de accident sau este agra-
vată printr'o infirmitat~ a lucr.ă~o.~ului? 

Durata probabilă a mcapac1taţu de lucr~. 
In ce epocă s'ar · putea şti exact consecmţele trau-

matismului? 
In caz de deces, este necesar de a se face autopsia? 

Ceeace este foarte delicat de spus este consecinţele 
accidentului elin punct de vedere profesional. 

Fără îndoială că judecătorului îi aparţine apreciere~ 
· · · · .. d lucru, dar nu e mat 

responsabilităţii mcapacttaţu e 
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puţin adevărat că ŞI medicul contribue de a lumina 
aprecierile Tribunalului. 

Dar medicul in redactarea certificatului va spune 
numai ceeace constată, ne având dreptul de a face con
sideraţiuni hipotetice sau de ordin umanitar! într'un 
cuvânt se va mărgini numai Ia partea medicală,-singur 
judecătorul având cele mai largi drepturi ele a. aprecia 
prejudiţiul cauzat prin accident - şi care de sigur de 
multe ori va face uz ele certificatul medicului, căci sunt 
unele cazuri în cari ar fi foarte fericit să se poată 
adăposti după omul ştiinţei. In privinţa aprecierii pre
judiţiului cauzat de accident, pute :n spune că ea este 
foarte variabilă : 

.rcâţi judecători, atâtea aprecieri). 

Intr'o convorbire pe care am avut-o cu un Domn 
medic, relativă la subiectul de teză ce tratez, mi-a 
spus între altele că in • triplă expertiză : medicală -
patronală.-şi lucrător- medicul ar fi mai bine edificat 
asupra incapacităţii funcţionale profesionale, consecu
tivă accidentului). 

Credem că această triplă expertiză, aşa de seducă
toare în aparenţă, nu se poate aplica în practică. A 
fi lucrător expert înseamnă a avea o profesie, şi lu
crătorul obişnuindu-se să-şi asiste colegii,-victime ale 
vreunui accident-va deveni foarte repede un om de 
afaceri, c'are va aveâ în vedere, mai mult interesul său 
decât pe al lucrătorului. Iar în micile centre industriale 
sau la ţară, această triplă expertiză, devine cu ade
vărat imposibilă, căci cum o să ne închipuim că un 
lucrător luat ca expert, va putea să-şi contrazi.că pa
tronul, care poate să fie chiar şi singurul industriaş 
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prin acele locuri. In cazul când, fiind luat ·ca expert, 
lucrătoru~ ar face o decl.araţie contra patronului, poate 
să-şi mute gândul că ar mai fi primit la lucru. 

Mai mult încă, această triplă expertiză este şi inu
tilă, fiindcă. nu medicul fixează indemnitatea, ci jude:.. 
că.torul, care în cazul când nu ar fi destul de lămurit 

' poate numi imediat un expert. 

Certificatele acestea credem că ar trebui să. fie fă
cute pe hârtie simplă.. 

CAPITOLUL IV 

Abuzurile si simulările lucrătorului rănit. 
' 

Pentru a înţelege aceste două cuvinte cari nu sunt 
ele loc sinonime, să luăm două exemple: 

1) Un lucrător se răneşte în timpul lucrului; me
cllcul chemat constată. rana şi institue un tratc..ment. 
După u~ timp mai mult sau mai puţin lung, medicul 
consideră. victima ca deplin restabilită şi vrea să sem
neze certificatul de reluarea lucrului. Dar lucrătorul 

pretinde că nu este complect vindecat, că. este slăbit, 

că. are încă nevoie ele Q săptămână. pentru a se re
pauza ; medicul nu semnează certificatul pentru relua

rea lucrului. 

Iată abuzul. 
Simularea este cu totul altceva : unii simulează ·din 

principiu, alţii din ignorenţă, aceştia din urmă sunt de 
bună credinţă . Sunt şi unii cari nu simulează boli ima
ginare, clar îşi agravează simptomele cu scopul de a-şi 

agrava starea generală. 
Un lucrător a fost victima unui accident,. el are tot 

interesul ele a întârzia cât ma1 mult posibil epoca con-
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solidării, adică momentul când patronul încetând să-i 
servească indemnitatea zilnică, îi va dâ o rentă cu mut 
mai mică. 

In alte cazuri din contra, lucrătorul va căuta origina 
unei infecţiuni în urma unei loviri, adică că boala lui 
este rezultatul lucrului profesional, spunând: ele bună 

sau de rea credinţă post boc, ergo proptcr boc. 
Putem să cităm printre simulatori şi pe aceia cari 

intenţionat se rănesc. Aceste cazuri par extreme de 
rare; dar, după cum se găsesc încă destul ele des in
divizi cari se mutilează pentru a scăpa de serviciul 
militar, nu este imposibil să se găsească şi lucrători 

cari în acest mod să-şi creeze o rentă 1 
Iată un caz de simulare (Vibert). Un lucrător elin 

Orleans însărcinat să lipească cu plumb nişte cutii ele 
conserve, fiind sifilitic şi presentâncl lisereul grise al 
gingiilor, clatorit tratamentului specific, află din întâm
plare că acest lisereu seamănă cu acel al lucrătorilor 

cari lucrează cu plumb sau săruri de ale plumbului. 
Aflând acestea, ·acuză imediat o intoxicaţie saturnină, 

rezultând din lucrul său profesional şi reuşeşte să obţie 

o indemnitate. Camarazii lui . află şi ei acest fapt şi 

in câteva luni r 2 dintre ei îşi freacă gingiile cu mercur 
şi se prezintă la vizită, sperând să reuşească ca şi 

camaradul lor. Dar această epidemie surprinde pe 
medici; se face anchetă, şi se descoperă înşelăciunea. 
Odată cu îndepărtarea lucrătorilor, a dispărut şi epi
demia. 

Abuzurile sunt foarte numeroase şi' ca să fie evitate 
ar trebui ca şi lucrătorii să fie mai conştiincioşi, căci 

iată ce se poate întâmpla: 

Un lucrător singur, printr'o muncă încordată zilnică, 
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câştigă 4-5 lei şi acest salariu nu este fix cact mat 
. . . "' ' 
mtervme Şt mtreruperile de lucm, boalele, etc . 

. Acest luc~ător desigur că va prefera să câştige 2 

lei 50 pe zt sub formă de rer.J.tă şi să nu facă nimic 
de dimineaţa până seara. Mai mult încă, de cele mai 
multe ori lucrătorul este asociat la o societate de 
ajutor reciproc şi în acest caz se întâmplă ca cu lu
crătorul D-mlui Viemzer, care când lucra câştiga 3 Iei 
pe zi, iar când erâ rănit câştiga 5 lei 25 pe zi. 

Acest lucru este foarte adevărat s. ex. ; 

Un lucrător care .ar fi angajat Ia terasamentul unei 
linii s. ex. cu 4 lei pe zi, în urma unui accident ne
însemnat, o contusie a genuchiului, primeşte .dela Patron 
ca indemnizaţie 2 lei pe zi, dar făcând parte şi dintr'o 
societate de ajutor reciproc are şi de aci I leu so 
pentru fiecare zi de boală. Astfel acest lucrator, care 
câştiga 4 lei pe zi lucrând până îi săreau ochii, acum 
are cam tot atât fără să lucreze nimic. 

De altfel si111ularea şi abuzul la lucrători sunt admise 
de toţi acei cari s'au ocupat cu această cestiune ; şi 

toţi medici cari au îngrijit bolnavi în urma unui acci
dent.. ştiu cât de greu este ele a hotărî pe un lucrător 
rănit de a-şi relua lucrul după ce s'a vindecat. Cu 
toate acestea, noi credem că dacă aceşti lucrători ar 
fi protejaţi numai prin lege şi nu ar mai fi asiguraţi 
şi la societăţi el~ ajutor reciproc, ei nu ar mai recurge 
Ia abuzuri şi simulări cu speranţa de a-şi creiâ un venit 

fără să lucreze, ci şi-ar vedea de lncru. 
Am găsit în tratatul Profesorului Brouardel un 

exemplu cât şe poate de interesant : 
Necroza fosforică, care atinge mai mult maxilarul 

inferior, pare să-şi aibă origina în pătrunderea fosfo-
5 
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rului la nivelul unu1 dinte c~riat- de unele infiltraţie 

purulentă,-formare de sequestru şi în fine leziuni de 
infecţie secundară apoi în urmă caşechsie consecutivă 

şi moarte. Ar fi cleei o intoxicare profesională din cele 

mai grave şi lucrătorii dela fabricile de chibrituri ale 
Statului putând fi foarte mult expuşi, prin starea de 
necurăţenie a gurei lor-să capete necroza fosforică,
pagubele ce ar rezulta de aci ar fi foarte mari. Cu 
toate acestea necroza fosforică nu este aşa de fre
cuentă după. cum s'ar putea crede, deşi mulţi din lu
crători se pretind atinşi, atunci când durerile pe cari 
ei le simt, nu sunt clatorite decât unei odontalgii ba
nale, pe care ei. au avut grija ca să nu o trateze ele 
la început, pentru a putea să pretindă în urmă ajutor. 
Aceşti lucrători sunt pensiDnarii Statului în caz ele ac
cident şi la un moment dat s'a observat că numărul 
acestor pensionari a crescut în mod consiaerabil. Or
clonându-se o anchetă, se constată că r~/4 din aceşti 

pensionari erau simula/ori. In urma acestei anchete, 
hotărînclu-se ca lucrătorii să fie examinaţi în fiecare 
săptămână, necroza fosforică a dispărut ca prin farmec. 

Datoria medicului este deci, de a combate abuzu
rile, ele a demasca simularile şi aplicând legea, poate 
să se inspire şi dela sentimente de umanitate, fără să 
le altereze printr'o interpretare arbitrară. 



PARTEA III 

CAPITOL UNIC 

Garanţii. = Asigurări. 

Nu este necesar ca o lege să decreteze numai dreptul 
lucrătorului la o reparare pecuniară. a prejudiţiului cau
zat, trebue ca să şi garanteze în toate cazurile această 
reparaţie. Altfel ar fi o manifestaţie pur platonică. 

Cum însă, modul de a întocmi aceste garanţii şi asi
gurări, es din cadrul cunoştinţelor noastre medicale, 
reproducem dispoziile din legea Franceză, pe cari le 
·credem că ar putea fi ·aplicate şi la noi, printr'o lege 
relativă Ia accidentele muncei. 

Această garanţie, - cari ar fi asigurarea obligatorie 
a industriaşilor cartelaţi - nu este în legea Franceză 
'decât o asigurare pentru cazuri de insolvabilitate. Sis
temul acesta are însă foarte multe inconveniente, obligă 
pe toţi industriaşii, chiar pe acei cari sunt asiguraţi la 
o companie de asigurare, sau la un sindicat de ga
ranţie - aceeace este nedrept - de a contribui la con
stituirea unui fond special de garanţie, menit de a asi
gura plătirea tentelor victimelor dacă patronul neasi
gurat este insolvabil. 
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Noi credem, - şi spunem aceasta cu toată teama 
unei critici ulterioare- că. ar fi bine dacă toţi patronii 
industriaşi, prin depunerea unor cotizaţii lunare şi fixe, 
ar strânge un prim fo~d, cari ar constitui capitalul 
necesar Ia crearea unei Case a Muncei, care să fie ad
ministrată de stat, după cum este şi Casa de depuneri. 

Această. Casd a Mu11cei pe lângă că ar garanta plata 
indemnizaţiilor cuvenite, dacă. patronul nu ar fi sol
vabil, dar ar fi şi un sprijin puternic pentru lucrători, 
în cazul când din motive de şicană. patronul nu ar voi 
să plătească indemnitatea cuvenită. Această. casă ar fi 
astfel organizată încât dacă autorităţile conducătoare 

ar găsi întemeiată cererea de inclemnitate a lucrăto

rului pe care patronul refuză s'o plătească, ar emite 
prin mandat suma ce se cuvine lucrătorului, ră.mânând 
apoi ca patronul să-şi justifice refuzul de a plăti in
demnitatea. 

Apoi tot această casă a muncei, prin contribuţiile 

lucrătorilor, prin depuneri benevole din partea patro
nilor- sau chiar impuse printr'o lege, prin ajutorul sta
tului sau al comunelor, ar putea să creeze un fond 
prin care să se vină în ajutorul lucrătorilor, cari din 
cauza bătrâneţii nu mai pot lucra. 

Este ceva iluzoriu ele moment, dar cred că. s'ar 
putea să avem şi această prevedere pentru cei înbă·

trâniţi în lucru şi cei în măsură de a cunoaşte acestea, 
ele sigur că vor ridica glasul, atunci când o leO'e reia-

o 
tivă la accidentele muncei s'ar presentâ Corpurilor 
Legiuitoare pentru a fi desbătută . 

.Ştim că asigurările sunt refugiul moral şi material 
obligatoriu, ~c:ntru orce industriaş care se ingrijeşte 
de averea lu1. Legea franceză nu-i obligă însă de a 
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se asigura ; fiecare poate să-şi fie propriul asigurător. 
Acestea se pot aplica la marii industriaşi, dar alăturea 
de ei sunt micii industriaşi şi aceştia mai toţi sunt 
asiguraţi. 

Deci nu ar fi dificil ca printr'o lege să se oblige 
toţi industriaşii de a se asigura, mai ales că în acest 
mod s'ar suprima fondul de garanţie, apoi s'ar mări 
fondul Casei Muncei, căci asigurarea o considerăm că 
trebuie făcută la Casa Muncei_, şi ca consecinta : o în· 
lesnire şi mai mult pentru lucrător, de a obţine ime
diat înclemnitatea ce i se cuvine pentru incapacitatea 
de lucru. 

Am găsit în proectul ele lege pe care l'a întocmit 
actuala Direcţie a serviciului Sanitar, pentru reorgani
zarea acestui serviciu, la pag. 5 9, Cap. XII, A rt. 77 
care spune: 

• Orce accident petrecut în timpul şi prin faptul lu-
• crului, într'un aşezământ industrial, şi care ar avea ca 
• urmare o incapacitate de muncă a lucrătorului de peste 
• o lună, va fi anchetat ele autoritatea comunală sau po
•liţienească locală, asistată de medicul sanitar local sau 
c in lipsă-i, de medicul acelui aşezământ. Ancheta va spe
• ci cica circumstanţele şi va stabili responsabilităţile. 

• Orce accident petrecut în timpul şi prin faptul lu
• crului într'un aşezământ industrial şi care a pricinuit 
c moartea sau ar avea ca urmare o infirmitate gravă 
c şi permanentă, va fi adus de patron sau firmă la cu
• noştinţa parchetului, care va ancheta direct sau prin 
c clelegare, în prezenţa medicului sanitar local şi al aşe-

• zământului industrial. Ancheta va specifi.ica circumstan-
• ţele în care s'a produs accidentul şi va stabill respon-
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c sabilităţile. Rudele accidenta tu lui au. dreptul să asiste 

«la anchetă. 

~Patronii, firmele sau medicii cari vor tăinui sau nu 
•vor anunţa la timp un acc~clent, vor fi chemaţi înaintea 

c Justiţiei & • 

Vedem că prin acest articol se caută a se stabili 
din cauza cui s'a produs accidentul ? 

Or noi am arătat în introducerea acestei lucrări 
) 

că este mult mai convenabil ca o lege asupra acci-
dentelor muncei să se bazeze pe principiul ~ rizicului 
profesional" , iar patronii să fie obligaţi a indemniza 
pe orce accidentat, după felul incapacităţii ce a urmat 
accidentului, în limitele unui maximum ele 7 5°/0. 

Caci în cele mai multe cazuri - drept vorbind -
nu este nici greşala patronului, nici greşala lucrătorului 

• orce muncă are rizicul său•, accidentele fiind trista 
clar inevitabila urmare a muncei. 

Apoi tot în introducere am arătat şi motivele pentru 
cari nu este bine ca să se facă o anchetă şi elin mai 
toată lucrarea noastră rezultă principiul următor: Orce 
lucrător rănit în timpul sau prin faptul lucrului, să fie 
indemnizat ele patroni şi îngrijit pe socoteala patro
m!lui, atunci când o responsabilitate vădită nu se poate 
stabili, pe când în proectul de lege de care am vor
bit, se caută tocmai contrariul: prin acest ;trticol se 
dă drept patronului de a proba că elin cauza lucrăto
rului s'a produs accidentul şi ce lesne va proba aceasta! 

Dar fiindcă este numai un proc.ct ele lege sanitară, 
acest articol credem că se va modifica după legea 
specială ce s'ar face pentru accidentele muncei, -căci 
în acest articol al legei sanitare se vorbeşte numai 
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de anchete can să stabilească responsabilităţile, iar 
nicidecum ele inclemnizările acordate lucrătorului rănit. 

Era şi natural ca Direcţia Serviciului Sanitar să se 
ocupe mai mult de higiena fabricilor, rămân{md ca de 
accidentele muncei cu urmările lor, să se ocupe alţii. 

V edem în proectul de lege sanitară că actuala Di
recţie a impus patronilor ele aşezăminte industriale ca 
să aibă medicul lor, le-a impus reguli de higienă cari 
dacă vor fi respectate, atunci, cel puţin în privinţa hi
o-ienii fabricilor, nu vom mai fi aşa ele departe de Occi-"" . 
clentul pe care ele zeci ele ani ne silim din toate pu-

terile ca să-I ajungem. 





CONCLUZIUNI 

I) Articolele 998, 999 şi următorii din Codul Civil 
precum şi articolele 248, 249 din codul penal, nepu
tând fi aplicate la ~accidentele muncei, trebue fă

cută o lege specială. 
2) Se va căuta ca într'o viitoare lege să se defi

nească în deajuns ce trebue să se înţeleagă prin c acci
dentele munceb. 

3) Legea să aibă la bază principiul crizicului pro
fesional». 

4) Toate legile în vigoare din străinătate, derivă 

din legea Germană, dar pot să fie grupate în trei 
sisteme: 

a) Sistemul German, autoritar, a prevăzut totul, 
şi nu lasă decât prea puţină iniţiativă medicului. 

b) Sistemul Englez, liberal şi individualist, res
pectă toate libertăţile şi rezervă un rol important 

medicului. 
c) Sistemul mixt căruia aparţine şi legea Franceză. 

5) Sistemul Francez, este unul dintre cele mai bune 
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pentrucă oferă maximul de garanţii pentru lucrător 
contra asigurătorului şi maximul de garanţii pentru 
patron şi asigurător contra simulatorilor, printr'o inter

venţie medicală foarte conştiincioasă. 

6. Dacă la noi s'ar face o lege asupra accidentelor 
muncei, după modelul celei . Franceze, introducând şi 
dispoziţia din legea Engleză, care supune pe lucrător 
in cursul tratamentului Ia vizita unui medic ·informator , 
ar fi, poate, cea mai bună lege. 

7. Fiindcă patronul este primul interesat de vinde
carea lucrătorului rănit, ar fi de dorit ca drepturile 

medicului patronului să fie mai întinse. 
8. Libertatea absolută a lucrătorului din Franţa ele 

a-şi alege medicul care îi convine, este o piedică Ia 
formarea acelor «Spitale Cooperative 1.1 elin Germania, 
cari au elat aşa de frumoase rezultate ~i pentru patron 
şi pentru lucrător. 

9· Medicul patronului să aibă posibilitatea de a intra 
ŞI prin spitale şi de a libera certificate pentru lucră

torul internat. 
1 o. Lucrătorul, având interes de a pune pe soco

teala unui accident al muncei, o afectiune anterioară 
' ' 

sau să întârzie epoca consolidării, medicul va trebui 
totdeauna să caute să descopere simulările şi să com
bată abuzurile sub toate formele. 

•1 1. Legea să nu tarifeze mai dinainte toate acci
dentele • atât pentru un ochiu! atât pentru un picior ! ~; 
să lase toată posibilitatea judecătorului ca împreună 
cu medicul să stabilească indemnitatea. 

12. Când lucrătorul nu şi-a ales medicul, patronul 
să fie obligat să suporte toate cheltuelile de medica
mente, să-i trimeată medicul fabricii care săA îngri-
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jească. pe cheltuiala patronului; iar în cazul când lu
crătorul îşi va alege un medic curant, atunci să plă

tească. numai sumele indicate de judecatorul de pace. 

V(tzutu şi bune(. de imp1·imat: 

Preşedintele tezei, 

Pt•of. D1•. l\Iina l\Iinovici 
Decanul Facultăţii, 

Prof. Dr. T. Ionnescu 

1 
. J·uriul are drept a interoga re candidat 

Afara. de subiectu teze1, 
orice chestiune medicala. 
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